

60.008/x

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

1972 JUL 4

mti bel földi hírek

1972. július 1.

bb. 1. tizenhatezren vizsgáztak a marxizmus-leninizmus esti egyetemen- növekszik az érdeklődés a magyar munkásmozgalom története iránt

1/gy/mm/rj la

1972. július 1.

az idén mintegy 16 ezer hallgató vizsgázott a marxizmus-leninizmus esti egyetemen. a vizsga-eredmények jobbak voltak a tavalyinál. a három esztendő általános tagozat hallgatóinak átlaga 3,8 a két éves szakosítón tanulók 3-4.5 eredményt értek el. - közölték az egyetem vezetői, akik az elmúlt tanév mérlegét és a most lezárult felvételik eredményeit ismertették.

- az 1971/72-es tanévben több új tagozatot indítottunk- ezeket népszerűségük folytán - az ősszel bővítjük, továbbfejlesztjük - mondották. régi kívánságnak tettünk eleget a szociológia, és etikai tagozatok megszervezésével. gazdagabb tematikával folytatjuk a szocialista gazdaságpolitika tagozat, valamint az ifjúsági és pedagógiai tagozat munkáját is. tovább nőtt az érdeklődés a speciális kollégium iránt is. tavaly több mint 580 egyetemet, főiskolát végzett hallgató szerzett egy-egy témában magasszintű tudást.

- ezekben a hetekben már 1972/73 oktatási évre készülünk. az ősszel induló 20. tanév felvételi vizsgáira 15 százalékkal többen jelentkeztek, mint az előző esztendőben, s a pályázók 60-65 százalékát sikerült felvennünk. az egyetem igazgatósága az idén magasabb mércét állított a felvételizők elé, hogy csak a kellően felkészült hallgatók juthassanak az egyetemre. a megfelelő pontszámok elérése mellett azonban döntő szempontként mérlegeltük azt is: hogyan tevékenykednek a jelentkezők a budapesti pártéletben, s hogy eddig milyen gazdasági-társadalmi és pártmunkát végeztek.

/folyt.köv./

bb. 1. / tizenhatezren... 1. folyt./rj

- az általános tagozatra 5.600-an jelentkeztek: közülük több mint 3.300-an kezdték meg őszei tanulmányait az első évfolyamon. a kétéves szakosítóra több mint 2.550 felvételiző közül választottuk ki az 1.650 új hallgatót. tapasztalataink szerint az idén megnőtt a szociológiai-etikai tanfolyamok iránti érdeklődés. az előző évekhez viszonyítva, most jelentkeztek a legtöbben a magyar munkásmozgalom történetének tanulmányozására. sokan kívánják gyarapítani tudásukat a szocializmus politikai-gazdaságtanával - különösen a szocializmus gazdaságpolitikájával foglalkozó évfolyamokon.

a felvételi vizsgázókat július 15-ig értesítjük a bizottság döntéséről.

az új tanévre készülve körülbelül 1.500 olyan érdeklődővel számolunk, akik az általános tagozat sikeres elvégzése után egy-egy témában tovább kívánják fejleszteni tudásukat. számukra, kerületenként 5-10 hónapos tanfolyamokat szervezünk.

egyébeként a tervek szerint az eddiginél kilenccel több, összesen 38 speciális kollégiumot indítunk. a magasszintű ismereteket nyújtó egyéves kollégiumokra szeptember 1-ig jelentkezhetnek az egyetem, főiskolát végzettek. /mti/

--

bb. 2. baráti országok népművészei is részt vesznek a jubileumi kis jankó bori kiállításon

vid/fm/rj -cz

1972. július 1.

az idén augusztusban tizedik alkalommal rendezik meg a híres mezőkövesdi himzösszony, kis jankó bori emlékére rendezett himzőpályázatot és kiállítást. egy évtized alatt az ország különböző részeiből, többek között a népművészetéről híres buzsákról, kalocsáról, turáról, szekszárdról, a borsod és heves megyei palóc és matyó falvakból népművészek és ügyeskező asszonyok ezrei vettek részt a pályázaton. a régi magyar népi himzések formakincsének felhasználásával, a különböző motívumok variálásával, azoknak korszerű anyagokra rádolgozásával olyan művészi értékű himzéseket készítenek, amelyek művészeti és használati szempontból a mai igényeket elégítik ki. a mezőkövesdi matyó háziipari szövetkezetben dolgozó csaknem husz népművész már elkészítette „remekét”, amelyekkel a kiállításon résztvesznek. a hagyományos matyó formakincs felhasználásával dusan himzett futókat, párnákat, terítőket, bluzokat hímiztek.

a jubileumi kiállítást az idén nemzetközi rangra emelik. részt vesznek ugyanis a kiállításon szlovák, ndk-beli, csehszlovák, román, bolgár, jugoszláv, lengyel valamint ukrán népművészek is, maguk készítette himzéseikkel. a baráti országok vendégei hat napot töltenek hazánkban, s ezalatt megismerkednek a matyó, valamint a palóc népművészetével, megvitatják a népművészet továbbfejlesztésének lehetőségeit. /folyt.köv./

- 2 -

bb. 2. baráti országok... 1. folyt./rj

a kis jankó bori pályázatra az első pályamunkák megérkeztek. szakemberekből álló zsűri választja majd ki a mintegy ötszáz munkából a legértékesebbeket, amelyek a kiállításra kerülnek. a legszebb alkotások készítőit a borsod megyei tanács által alapított kis jankó bori díjjal tüntetik ki és pénzjutalomban részesítik, míg a külföldi népművészek emblémát és részvételi oklevelet kapnak.

a kis jankó bori díj alapításáról, történetéről, a népművészet fejlődéséről a tiz éves jubileum alkalmából a borsod megyei tanács könyvet ad ki. a fényképes kiadványban bemutatják annak a huszonnégy népművésznek a himzéseit, akik a korábbi években a kis jankó bori díjat megkapták. /mti/

--

bb.3. gyors ütemben nő a gépipari licencvásárlások száma - intézkedések a gazdaságosabb termékszerkezet kialakítására a kgm területén

i v/gk/ok -cz

július 1.

a kormány legutóbbi ülésén megtárgyalta több miniszter, köztük a kohó- és gépipari miniszter előterjesztése alapján a termelés gazdaságosságának javítását szolgáló eddigi szervező és irányító munka eredményeit és a további feladatokat megszabó intézkedési terveket. a minisztertanács megállapította, hogy a hatékonyság növelésének egyik kulcskérdése a gazdaságosabb termékszerkezet kialakítása.

mint az mti munkatársának a kgm-ben elmondták, a termékek gazdaságosságát, a termelés strukturájának több éve megkezdődött változását folyamatosan vizsgálják. a közelmúltban különféle számítások és elemzések segítségével megállapították, hogy agépipari vállalatok általában gazdaságosan dolgoznak és a többi iparág átlagánál nagyobb hasznot hoznak a népgazdaságnak. a magyar gépipar mintegy félmillió különböző termékének csak 8 százalékát teszik ki az átlagosnál gazdaságosabb termékek. egynegyedének gazdaságossága még javítható struktúra-átalakítással, gyártmánykorszerűsítéssel, gyártmányfejlesztéssel, alaposan megfontolt munka- és üzemszervezéssel, szakosítással vagy más módon. a fennmaradó néhány százaléknál gazdaságosabb terméket sem lehet egyelőre teljesen mellőzni, a hazai igények ellátása és a nemzetközi szerződéskötelezettségek miatt. ezért néhány évig még - ha egyre kisebb mennyiségben is - gyártani kell ezeket a cikkeket. helyettesítésükről azonban gondoskodnak és az érdekelt vállalatok fokozatosan új termelésre készülnek fel. /folyt.köv./

- 3 -

bb.3./gyors ütemben nő a gépipari...folyt./ok

a vizsgálat kimutatta, hogy legkevesebb a gazdaságtalan termék a műszer, - a h iradástechnikai és a szerszámgépiparban. éppen ezért rendkívül fontos ezeknek az alágazatoknak a továbbfejlesztése. a kevés nyereséget hozó termékek sem egyértelműen gazdaságtalanok. többek között a vasuti járműgyártás hazai viszonylatban az átlagosnál kevesebb hasznot hoz, de terméke a tőkés piacokon jól értékesíthető. az sem ritka eset, hogy az előállítóknak minimális nyereséget nyújtó gyártmány a népgazdaságnak nagyon jövedelmező.

a struktúra-átalakítás során - és különösen a legutóbbi négy évben - mind gyorsabb ütemben nő a gépipari licencvásárlások száma. az 1950-70-es időszakban összesen vett licencekenk mintegy 50 százalékára 1968 után kötöttek szerződést. 1971-ben már 37 gépipari licencet vásároltak a vállalatok, de ez még mindig elmaradt a nemzetközi szirtól. pedig a külföldi gyártmány- és gyártásfejlesztési eredmények átvétele nemcsak gazdaságosabbá teszi a termelést és nemcsak szélesebb szocialista és tőkés piac megszerzésére nyújt módot, hanem ugrásszerű változást eredményez a termelési és a fogyasztási struktúrában is.

1971-ben külkereskedelmi forgalmunknak körülbelül 40 százalékát a gépipari termékek képviselték. általában hasonló az arány a fejlett ipari országokban is.

a szocialista integráció komplex programja alapján a kgst-tagállamok közötti együttműködés új tartalmat kap, első sorban azzal, hogy nagyobb szerepe lesz az országok közötti kooperációnak és gyártásszakosításnak, a műszaki-tudományos együttműködésnek, a közös kutatásnak és tervezésnek, általában a hatékonyabb munkamegosztásnak. a szakosítás révén most is sok az olyan termék, amelyet már nem magunk gyártunk, hanem más szocialista országoktól kapunk. többek között személygépkocsikat, nagy és kis számítógépeket, anyagmozgató berendezéseket szállítanak nekünk, s mi látjuk el a többi szocialista országot is autóbuszokkal, speciális teherautókkal, nukleáris orvosi műszerekkel, pénztárgépekkel és egyes mezőgazdasági gépekkel./mti/

...-

- 4 -

NF

bb.4. július 1-től a csuklós buszok is kalauz nélkül közlekednek

1 -don/ok la

1972. július 1.

július 1-ével a csuklós buszokra és a trolikra is kiterjesztették a kalauz nélküli közlekedést. ezzel a kn-rendszer a főváros tömegközlekedési járművein teljes egészében megvalósult. az ennek kiterjesztéséhez szükséges intézkedéseket a budapesti közlekedési vállalat már korábban megtette. a csuklós buszok megállóit megnagyobbította, a buszokat pedig nagy látószögű tükrökkel szerelte fel.

a kalauzok a jegyellenőrzésben vesznek részt. a jegyeket automaták árúsítják, amelyek a buszjegyeket - három egy forintosért kettősével, a villamos jegyeket - egy forintért - egyesével adják.

a metró szombattól az eddigi három kocsiból álló szerelvények helyett négykocsis vonatokkal bonyolítja le a forgalmat. az utazás a meghosszabbított szerelvényeken - különösen a reggeli és a délutáni csúcsforgalomban - lényegesen kényelmesebb. a vonatok indítási menetrendje nem változott, módosításra a kelet-nyugati vonal második szakaszának megnyitásakor kerül sor./mti/

...-

bb.5 máris nagy az érdeklődés a balatonfüredi anna-bál iránt

vid/fm/ok -cz

1972. július 1.

a nyári balatoni program kiemelkedő eseménye, a 147 balatonfüredi anna-bál iránt máris nagy az érdeklődés külföldön is. a július 29-i nagyszabású mulatságra már sok jegyigénylő levelet kézbesítettek a rnedőrségjhez, a veszprém megyei tanács idegenforgalmi hivatalához. az első jelentkezők azonban már tavaly elküldték leveleiket, hogy biztosítsák belépőjüket a bálra. különösen nagy számban érkeznek levelek az egyesült államokból és kanadából: többségükben magyar származású érdeklődők szeretnék első-bálozó leányaiknak magyarországi uttal és anna-báli élménnyel kedveskedni./mti/

...-

- 5 -

NF

bb.3./gyors ütemben nő a gépipari...folyt./ok

a vizsgálat kimutatta, hogy legkevesebb a gazdaságtalan termék a műszer, - a híradástechnikai és a szerszámgépiparban. éppen ezért rendkívül fontos ezeknek az ágazatoknak a továbbfejlesztése. a kevés nyereséget hozó termékek sem egyértelműen gazdaságtalanok. többek között a vasúti járműgyártás hazai viszonylatban az átlagosnál kevesebb hasznot hoz, de terméke a tőkés piacokon jól értékesíthető. az sem ritka eset, hogy az előállítóknak minimális nyereséget nyújtó gyártmány a népgazdaságnak nagyon jövedelmező.

a struktúra-átalakítás során - és különösen a legutóbbi négy évben - mind gyorsabb ütemben nő a gépipari licencvásárlások száma. az 1950-70-es időszakban összesen vett licencekenk mintegy 50 százaléka 1968 után kötöttek szerződést. 1971-ben már 37 gépipari licencet vásároltak a vállalatok, de ez még mindig elmaradt a nemzetközi szinttől. pedig a külföldi gyártmány- és gyártásfejlesztési eredmények átvétele nemcsak gazdaságosabbá teszi a termelést és nemcsak szélesebb szocialista és tőkés piac megszerzésére nyújt módot, hanem ugrásszerű változást eredményez a termelési és a fogyasztási struktúrában is.

1971-ben külkereskedelmi forgalmunknak körülbelül 40 százalékát a gépipari termékek képviselték. általában hasonló az arány a fejlett ipari országokban is.

a szocialista integráció komplex programja alapján a kgst-tagállamok közötti együttműködés új tartalmat kap, első sorban azzal, hogy nagyobb szerepe lesz az országok közötti kooperációnak és gyártásszakosításnak, a műszaki-tudományos együttműködésnek, a közös kutatásnak és tervezésnek, általában a hatékonyabb munkamegosztásnak. a szakosítás révén most is sok az olyan termék, amelyet már nem magunk gyártunk, hanem más szocialista országoktól kapunk. többek között személygépkocsikat, nagy és kis számítógépeket, anyagmozgató berendezéseket szállítanak nekünk, s mi látjuk el a többi szocialista országot is autóbuszokkal, speciális teherautókkal, nukleáris orvosi műszerekkel, pénztárgépekkel és egyes mezőgazdasági gépekkel./mti/

...-

- 4 -

bb.4. július 1-től a csuklós buszok is kalauz nélkül közlekednek
i -don/ok la 1972. július 1.

július 1-ével a csuklós buszokra és a trolikra is kiterjesztették a kalauz nélküli közlekedést. ezzel a kn-rendszer a főváros tömegközlekedési járművein teljes egészében megvalósult. az ennek kiterjesztéséhez szükséges intézkedéseket a budapesti közlekedési vállalat már korábban megtette. a csuklós buszok megállóit meg-nagyobbította, a buszokat pedig nagy látószögű tükrökkel szerelte fel.

a kalauzok a jegyellenőrzésben vesznek részt. a jegyeket automaták árúsítják, amelyek a buszjegyeket - három egy forintosért kettésével, a villamos jegyeket - egy forintért - egyesével adják.

a metró szombattól az eddigi három kocsiból álló szerelvények helyett négykocsis vonatokkal bonyolítja le a forgalmat. az utazás a meghosszabbított szerelvényeken - különösen a reggeli és a délutáni csúcsgorgalomban - lényegesen kényelmesebb. a vonatok indítási menetrendje nem változott, módosításra a kelet-nyugati vonal második szakaszának megnyitásakor kerül sor./mti/

...-

bb.5 máris nagy az érdeklődés a balatonfüredi anna-bál iránt
vid/fm/ok -cz 1972. július 1.

a nyári balatoni program kiemelkedő eseménye, a 147 balatonfüredi anna-bál iránt máris nagy az érdeklődés külföldön is. a július 29-i nagyszabású mulatságra már sok jegyigénylő levelet kézbesítettek a rendezőséghez, a veszprém megyei tanács idegenforgalmi hivatalához. az első jelentkezők azonban már tavaly elküldték leveleiket, hogy biztosítsák belépőjüket a bálra. különösen nagy számban érkeznek levelek az egyesült államokból és kanadából: többségükben magyar származású érdeklődők szeretnék első-bálozó leányaiknak magyarországi uttal és anna-báli élménnyel kedveskedni./mti/

...-

- 5 -

bb.6. több mint 100 000 tonna tüzelő 13 millió forinttal olcsóbban -
augusztus 15-ig tart az időszakos kedvezményes tüzelőváros

1 kf/tr/ok La 1972. július 1.

a kormány intézkedésére - mint ismeretées - a tüzelőanyag-kereskedelmi vállalatok költségvetési támogatással június 5. óta átlagosan 30 százalékkal olcsóbban árúsítják a legtöbb fajta hazai szenet és brikettet. így például a tatal, a dorogi és a várpalotai brikettet mázsánként 15 forinttal, a mecsekit 5 forinttal a berentei diószenet, az ózd-vidéki, a nógrádi és a közép-dunántúli durva szeneket 10 forinttal olcsóbban hozzák forgalomba.

a kedvezményes tüzelővásárt, kezdete óta, figyelemmel kíséri a belkereskedelmi minisztérium. az első jelentések a forgalom élénküléséről számoltak be. az akció indulását követő első 5 napban például mintegy 25 500 tonna tüzelőt adtak el olcsóbban, utána ötnaponként 25 000, 28 000 és 32 000 tonna kedvezményes tüzelő fogyott. az összesítés szerint június 25-ig összesen több mint 100 000 tonna tüzelőt - 52 500 tonna szenet és 54 600 tonna brikettet - adtak el, 13 millió forinttal olcsóbban. a tüzelőanyagkereskedelmi vállalatok a kedvezményt felesleges készleteik értékesítéséig - legfeljebb augusztus 15-ig fenntartják. a forgalom gyorsítását célozza az árhivatalnak az intézkedése, amely szerint október 1-től 1973-március 31-ig a közületeknek - kivéve a máv-ot, a magyar villamosművek tröszt vállalatait és a szénbányák egymás közötti frogalmát - minden tüzelőanyag vásárlása után 8 százalékos felárat számítanak fel./mt1/

...-

bb.7. szobor - szépítkezés

vid/fm/ok -cz 1972. július 1.

a képzőművészeti kivitelező és iparvállalat dolgozói egy hónapig tartó munkával megtisztítják a szegedi szobrokat. a dóm-téri pántheonban különleges berendezéssel fuvatják le a port a szobrokról, domborművekről, amelyek nemzeti nagyjaink emléket örökítik meg. a bronzszobrok parinájának megőrzésére külön bevonatot festenek a felületekre. a „nagytakarítás”, kiterjed a belváros közterein lévő alkotásokra is. összesen 164 szegedi szobor „öltözik”, új köntösbe a szegedi ünnepi hetek kezdetére./mt1/

- 6 -

bb. 8. fiatal zeneművészek nemzetközi versenyeken - félidő a külföldi versnony-pódiumokon

1/ro/rj hi la

1972. július 1.

szép sikerrel zárult a fiatal zeneművészek első féléves szereplése a különböző nemzetközi versenyeken: európa hat zenei centrumában álltak pódiumra hangszeres szólolisták, énekesek.

első díjat nyert baranyi klára, a barcelonai zongoraversenyen. a versailles-i zongoraversenyen jandó jendő, a bécsi ünnepi hetek zenei versenyének ének-kategóriájában gáti istván, az orgonisták lipcsei „fesztiválján”, ella istván kapott második díjat.

megtisztelő elismerés szelecsényi nobrbert zongorista versailles-i, pászthy julia énekesnő lipcsei és a benkő-matuz szonátapár royan harmadik helyezése. a felkészülés alaposságát, a kiválasztás helyességét igazolja a többi helyezés is: bécsben - ugyancsak az ünnepi hetek zenei eseményein - németh tamás negyedik, keveházi gyöngyi ötödik lett a zongora kategóriában, az énekversenyen fülöp attila és sass sylvia hatodik díjban részesült.

részben megtörtént a fiatalok kiválasztása a második félév „vetélkedőire”, is. a zongoristák szeptember elején kezdődő léedsi versenyén gyimesi lászló, schiff andrás és lux erika képviseli színeinket.

ősszel münchenben az oboa-szakon csánki emilia és erdélyi tamás indul, genfben a klarinétosok között horváth lászló, berkes tamás és maczák jános áll zsüri elé. ugyanitt brácsa szólolistáinkat tóth zoltán képviseli.

szeptemberben az olaszországi forte dei marmiban a benkő-matuz szonátapár ad hangversenyt. /mt1/

--

- 7 -

bi. 9. „házi parfé,,

vid/kz/rj -cz

1972. július 1.

va szegedi paprikafeldolgozó vállalatnál a fűszerpaprika őrlése, feldolgozása mellett különféle ételkonzervek, ujabban pedig fagyalt-különlegességek gyártására is berendezkedtek. kidolgozták a vi-szonylag hosszú ideig eltartható fagyaltpor készítésének technológiáját. az idén mintegy 50 vagonnal készítenek is belőle. főként bala-tonmelléki kereskedelmi vállalatok megrendelésére. sikerrel számi-tanak „jégkrém,, nevű új cikkükkel is. ezt ugyancsak por alak-ban hozzák forgalomba tíz dekás csomagolásban. házilag, hűtőszek-rényben könnyűszerrel készíthető belől parfé-szerű hűsítő. rövi-desen megkezdik a gyártását. az idén körülbelül egymillió doboz-zal adnak át a kereskedelemlnek. /mti/

..-

bb. 10. egy éves az ágynemű-kölcsönzési akció- már egyes dara-bokat is lehet kölcsönözni a patyolattól

1/-don/rj hi la

1972. július 1.

ma egy éve, hogy a fővárosi patyolat vállalat budapesti egységeiben bevezette az ágynemű-kölcsönzését. akkor 4 fiók-üzlet foglalkozott ezzel a szolgáltatással, most 19. a patyolat új szolgáltatása bevált. bizonyítja ezt, hogy egy év alatt 33.278 garnitúra cseréjét bonyolították le, s jelenleg mintegy 4.000 garnitúra van a lakosságnál.

a vállalat - a beérkezett igények alapján - elhatározta: máától bővíti ágynemű-szolgáltatásának körét, mégpedig a 19 fiók-üzletben a komplett garnitúrához - betétdíj ellenében- egyes darabokat is kiad. a három hétre szóló mosási és használati díj kispárnánál 1 forint, nagypárnánál 2 forint, dűnyhahuzatnál 6 fo-rint, lepedőnél 3 forint. a vállalat az ágynemű haszná-lati idején belül a kispárnát, a nagypárnát többször is tisztára cseréli.

a darabonkénti kölcsönzés betétdíját - úgy, mint a garnitúra-ál - a bérlet megszüntetése esetén a patyolat visszafizeti.
/mti/

- 8 -

bi. 11. július első hetére javul a zöldbab-ellátás- jön a primőr körte és alma

i/kg/tm/rj la

1972. július 1.

zöldségféléből, kelkáposztából, főzöttökből, fejeskáposztá-ból bőséges felhozatal várható a jövő hétre- közölték a zöldség-gyümölcs kereskedelmi egyesülés igazgatóságán az mti munkatársának kérdésére. a tájékoztatás szerint lesz elég burgonya is a megyei felvásárló központok összesen 270 vagon szállítását ígérték. ez a mennyiség fedezi mind a főváros, mind a vidék ellá-tását. zöldbab-felhozatalban a korábbi hetekhez viszonyítva lényeges javulás várható, budapesten 16 vagon, vidéken pedig 14 vagon kerülhet forgalomba. változatlanul kevés még az uborka - lassan érnek - ezért egyelőre nem tudják belőle az igényeket kielégíteni. pótlására van viszont kovászos uborka, több savanyító üzemben negyed- és félkilós polietilén zacskókba töl-tik az ilyenkor kedvelt, izletes savanyúságot.

érnek a paradicsom a jövő héten megkezdik az első szabadföldi éré-sű piros paradicsom szedését, s lassan kiszorítja a piacról a külföl-dit a hazai. a következő héten tovább bővül a gyümölcsök választéka. várják az első nagyobb szállítmányokat nyári almából és körtéből, minőségük azonban még nem lesz olyan, mint a fő idényben. utolsó hetét éli a meggy-szezon, de mielőtt az utolsó szemek is leélnének, jut még belőle annyi, hogy télire is eltehetnek a házi-asszonyok. málnából lesz elegendő: a következő napokban is a jelenlegi áron kínálják, többségét tálcán, tisztán, szárazon hozzák forgalomba. a jövő héten a fővárosban 30-40 vagon, vidéken 40-50 vagon őszibarack kerül már az üzletekbe, de a kereslethez képest még ez is kevés lesz. /mti/

..-

bb. 12. pecsétgyűrű hevesi gólyával

vid/fm/rj -cz

1972. július 1.

a heves megyei tanács az apparátusban dolgozók munkájának elismeré seként „20 éves tanácsi szolgálatáért,, felirattal ellátott arany pecsétgyűrűt alapított. a gyűrűbe belevésik heves megye ősi címerét is, amelynek főalakja egy gólya, szájában szőlőfürttel. ezt a rangos kitüntetést az a dolgozó kaphatja, aki husz éves folyamatos tanácsi munkaviszonnyal rendelkezik és az adományozás időpontjában heves megye területén a megyei,- illetve városi községi tanács vagy végrehajtó bizottság tisztségviselője, illet-ve azok szakigazgatási szerveinél dolgozik.

a címeres pecsétgyűrűt minden évben november 7-én adják át a kitüntetetteknek

./mti/

..-

- 9 -

bb. 13. kevés a tejtermék, sok a zsír, kenyér - étkezés, tisztaság-
szakszervezeti ellenőrzés a fővárosi nevelőotthonokban és kollégiumok
ban

i/szö/pá/rj hi la

1972. július 1.

az elmúlt hónapokban nagyszabású ellenőrzést tartott a peda-
gógusok szakszervezetének budapesti bizottsága a főváros 24
nevelőotthonában, kollégiumában. az ellenőrzés egyebek között
kiterjedt az étkeztetésre is. a szakemberek megállapították: min-
den intézet saját tapasztalatai alapján állítja össze a heti
étrendet, készíti el a reggelit, ebédet, vacsorát. ez azonban nem
felel meg a korszerű táplálkozás követelményeinek. még ma is tul-
súlyban van az ugynevezett tömítő étel: a zsír, kenyér és hasonlóak.
szinte alig található az étrendben például méz, elenyészően
keves a dzsem-féle, a tejtermékek közül pedig a túró, tejjől, sajt.
a főzésnél mintegy 90 százalékos arányban még mindig zsírt használnak
olajat csak keveset, leginkább sütéshez. a vitaminok adagolása már
cél tudatosabb, gyakran adnak a gyerekeknek citromot, nyers sárga-
répát, savanyukáposztát, gyümölcsöt. növekszik a gyümölcs-
levesek aránya is.

nem megfelelő az étkeztetés raktározási feltétele, emiatt egy-
két napra tudnak csak beszerezni, „háziasszonyi”, szinten kell gaz-
dálkodniuk. a nagyobb intézetekben kedvezőbb a körülmények több mun-
kát segítő gép, a nagyüzemi főzést biztosító üst, sütő, stb.

az intézetek nagymoását a patyolat végzi, a kismosást az otthonok
ban lévő közepméretű, illetve háztartási mosógépekkel, centri-
fugákkal, néhány helyen szárítókkal oldják meg. a patyolat hosszú
vállalási ideje miatt kénytelenek nagy készleteket tartani, három-
négy váltásnyi ágyneműt tartalékolni. ezért az ellenőrök
azt javasolták, hogy a budapesti intézetek és kollégiumok ágynemű-
mosására létesítsenek nagyteljesítményű központi mosodát.

egy-egy gyermek intézeti tartása évenként 24-27 ezer forintba kerül
államnak. a gondoskodást jelzi az is, hogy az intézetekben általában
három-négy gyermekre jut egy-egy felnőtt alkalmazott. /mti/

NA
--

- 10 -

bb. 14. ribizlifa

vid/kz/rj -cz

1972. július 1.

a bokron termő bogyósgyümölcsök közül a ribizli szedése
igényli a legtöbb és legfáradtságosabb kézimunkát. a kertészeti
kutató intézet fertődi állomása, a kertészeti egyetem géptani
tanszékével együttműködve már évek óta foglalkozik a bogyós-
gyümölcsök nemesítésével, termesztéstechnikájának fejlesztésével,
ezen belül a ribizke gépi szedésének megoldásával. több éves
munka eredményeként a kutatóknak sikerült kialakítaniok
egy olyan alacsony ribizlifát, amelyről a kertészeti egyetem
géptani tanszéke által szerkesztett géppel lényegében a kézi-
munka teljes kiküszöbölésével lehet leszedni, illetve lerázni az
izletes apró gyümölcsöt. a szüret megkönnyítésére a gyümölcsöt a
szedés, illetve rázás előtt vegyszerrel permetezik le s így
könnyebben elválnak a szárától. /mti/

--

- 11 -

bb 15. „müemléki,, turákat szerveznek borsodban

vid fm bh -cz

1972. július 1.

a borsod megyei tanács idegenforgalmi hivatala több más szervezettel közösen „müemléki,, turákat szervez borsod megye történelmi emlékekben és természeti szépségeiben gazdag vidékeire.

a bükki részekre vezető autóbussz-túra részvevői a diósgyőri vártól indulnak majd a lázbérci víztároló és a dédesi várrom, valamint a középkori szentléleki pálos kolostorromok megtekintése után térnek vissza miskolcra. egy másik vonalon a résztvevők a kuryáni egykori kolostorromokkal, a festői szépségű szádéli völgyben levő szádvárval ismerkednek meg.

a zempléni hegyvidék történelmi nevezetességeit bemutató turák kiindulópontja sárospatak. a vendégek felkeresik a közel-múltban helyreállított boldogkői várat, s megtekintik a sziklabércen épült regéci, valamint a füzéri várat is, ahol a mohácsi vész után egy ideig a koronát őrizték./mti/

--

bb 16. helikopterekkel a peronoszpóra ellen

i jf gg bh la

1972. július 1.

a párás, fülledt időjárás valóságos melegágya a növényi gombafertőzéseknek; a hazai szőlőgazdaságokban már három-négy-szer kellett védekezni a peronoszpóra és a lisztharmatfertőzés ellen. idén - az elmúlt évi kísérletek alapján - új „fegyvert,, vetettek be a fertőzés felszámolására; a hegy-dombvidéki szőlőskertek felett helikopterek húznak el és tartályaikból nagyhatású növényvédőszeret szórnak a növényzetre. a ka-26 mintájú helikopterek a próbák tanúsága szerint jól alkalmazhatók a 30 százalékos dőlésű dombvidékeken is, tehát olyan helyeken, ahol a hagyományos növényvédő gépek már használhatatlanok. a növényvédmérnökök megállapították, hogy a helikopteres permetezés ugyanolyan védelmet biztosít, mintha „földi,,-gépekkel védenék a szőlőt. ugyanakkor azonban össze sem lehet hasonlítani a permetezésre fordított időt; a helikopterek egyetlen óra alatt hatvan hektárnyi szőlőt permeteznek meg, vagy pedig 200 hektáron vegyianyag-porról látják el a növényeket. a helikoptereket különösen azért dicsérik, mert sokszor egy nap alatt egész hegyoldalakat permetezhetnek és így a növényi kártevők pusztításának már akkor végetvethetnek, amikor a fertőzés első jelei mutatkoznak.

a növényvédelmi repülőgépegységeket a legkorszerűbb vegyianyagokkal látják el. a helikopter tartályait szivattyúkkal töltik fel, ezzel is csökkentik a földön eltöltött időt azért, hogy minél többször fordulhassanak meg a szőlőskertek felett./mti/

--

- 12 -

7.55 bh

Tó1020

bb 17. tuzokcsibe 500 forintért

vid kz bh la

1972. július 1.

a magyar alföld legnagyobb vadmadara, a tuzok kiveszőfélben van. hajdu-bihar megyében a nagyterjedésű szikes legelőkön - nagytábn, csökmön és darvas környékén - tanyázik belőle néhány csapat. nemcsak a vadászok, hanem a lakosság is gondot ügyel, hogy a tavasszal kikelt tuzokcsibék el ne pusztuljanak. berettyóújfaluban és nagyrábén több helyen találtak tuzokcsibéket kaszálás közben, s ezeket a lakásokon nevelték fel. a vadbiológiai állomás egy-egy tuzokcsibéért ötszáz forintot fizet./mti/

--

bb 18. egy egész falu lakhatna benne - 312 lakásos szalagház dunaujvárosban

vid kz bh -cz

1972. július 1.

átadás előtt áll dunaujvárosban, a vasmű uton az m 1-8 jelű 312 lakásos szalagház. a beton- és vasbetonipari művek dunaujvárosi házgára készítette a paneleket, a 26. állami építőipari vállalat munkásai pedig másfél év alatt szerelték össze a gázzal, távfűtéssel és korszerű gépészeti berendezésekkel ellátott, csaknem hatszáz méter hosszú házat. a kilencemeletes lakóházban összesen ezerkétszáz lakosnak majd, tehát annyian, mint egy átlagos magyar kisközségben. a „községnyi,, dunaujvárosi szalagház két-száz lakásába már beköltöztek, a hátralevő öt lépcsőház pedig július végéig népesül be./mti/

--

bb 19. eredményes audio-vizuális nyelvoktatás veszprém megyében

vid fm bh -cz

1972. július 1.

veszprém megyében az utóbbi napokban csaknem ezer hallgató tett vizsgát a tudományos ismeretterjesztő társulat angol, francia, német, orosz nyelvtanfolyamain.

eredményes multra tekint vissza a társulati nyelvoktatás. az elmúlt oktatási időszakban veszprémben, ajkán, keszthelyen, tapolcán, balatonfüreden és pápán 45 csoportban tanítottak idegen nyelveket felnőtteknek. a társulat nyelvoktatói eredményesen alkalmazzák a zágrábi egyetemen kikísérletezett „jugoton,, rendszerű audio-vizuális nyelvoktatási módszert. most először alkalmazták a teljesítmények mérésére egy teszt-rendszerű nyelvvizsgáztató módszert, amely a tanárok véleménye szerint eredményesnek bizonyult, mert a szóbeli vizsgát megelőzve közvetlenül fel tudják mérni a nyelv elsajátításának fokát. a szóbeli vizsgákon pedig első-sorban a helyes kiejtést és a fogalmazási készség fokát értékelik./folyt. köv./

- 13 -

8.00 bh

Tó1020

t

bb 19. /eredményes folyt./ bh

a modern audio-vizuális nyelvoktatási módszer és a társulat által kialakított szervezeti keret eredményességét az is bizonyítja, hogy az előző évekhez képest minimálisra csökkent azoknak a hallgatóknak a száma, akik a nyelvtanulást évközben abbahagyták. különösen figyelemreméltó eredményeket értek el az üzemek műszaki kollektívái, az ajkai videoton gyárban heti 12 órában, a veszprémi bakony művekben heti 6 órában tanultak idegen nyelveket. mindkét csoport hallgatói eredményes vizsgát tettek és a következő tanévben folytatják tanulmányaikat.

a tit megyei szervezetének munkatársai a nyelvtanulás iránti érdeklődés fokozására számítva, javítják a megye kulturális központjaiban az oktatás személyi és technikai feltételeit./mti/

--

bb 20. csak új engedély jogosít kedvezményes kocsihadra - megkezdődött a hatósági jelzések cseréje - életbelépett a közületi gépjárművekről szóló kormányrendelet

i kf/mm szb -cz

1972. július 1.

szombaton életbe lépett a közületi személygépkocsik használatát szabályozó, s az állomány csökkentését előíró kormányrendelet, valamint a végrehajtására kiadott miniszteri rendelet.

az új szabályozás - mint ismeretes - előírja, hogy ki milyen feltételekkel jogosult személyi, illetve magáncélú használatra való, üzemi személyautóra, s meghatározza a közületi szervek személygépkocsi-normáit. a rendelet intézkedik arról, hogy július 1-től szeptember 30-ig fokozatosan az előírt mértékre kell csökkenteni a kizárólagosan személyszállításra szolgáló személyautók számát. a normákon és az illetékes miniszternek engedélyezett tartalmán felüli gépkocsik hatósági jelzéseit fokozatosan október 15-ig, a felesleges gépkocsikat pedig december 31-ig kell leadni, értékesíteni

x x x

az mti hirmagyarozója írja:

a rendelet nem jelenti azt, hogy most már egyik napról a másikra le kell állítani, le kell adni a meghatározott kocsimennyiséget, bár a torlódások elkerülésére kívánatos a folyamat mielőbbi befejezése. a most már érvényes rendelet maga is fokozatosságot engedélyezett, a végrehajtás különböző fázisaira külön-külön határidőket állapított meg. július elsején tehát egy folyamat indult meg, a rendelet végrehajtásának első teme kezdődött el.

/folyt.köv./

9.13/szb

-14-

bb 20. /csak új engedély... 1. folyt./-szb

a július 1-e annyiban azonban fordulatot jelent, hogy aki az új szabályozás szerint is jogosult a közületi gépkocsik személyi vagy magáncélra való használatára, illetve azzal a lakás és a munkahely közötti utazásra, ezután csak - a kpm autófelügyeletétől a régi leadásával egyidőben kapott - új engedéllyel veheti igénybe a kocsit. a kedvezményekre jogosító korábbi engedélyek ugyanígy június 30-án érvényüket veszítették. idetartozik az is, hogy aki a lakás és a munkahely közötti utazásra engedélyezett kocsirol lemond, az egységesen évi 8 ezer forint térítést kap; neki viszont nem adták, illetve nem adják már ki az új engedélyt. életbe lépett a tilalom is; ezentul közületi szerv - értendő alatta minden szövetkezet is - gépkocsit magánszemélyektől nem vásárolhat és magánszemélyeknek nem adhat el.

ugyancsak szombaton kezdődött meg a norma szerint a közületknél maradó személyszállító gépjárművek forgalmi engedélyének érvényesítése, felülbélyegzése, valamint a szolgáltató személygépkocsi hatósági jelzéseinek /rendszámtábla, forgalmi engedély/ cseréje. a kpm autófelügyelete 42 főhatósággal tárgyal a rendelet következőketes végrehajtásáról; adja ki részükre a vállalatoknak a kedvezményes kocsihadra jogosító új engedélyeket; egyeztetni, hogy az általuk megtartani kívánt kocsimennyiség vállalati bontásban megfelelő-e az előírt normának, mennyi szolgáltató gépkocsit tartanak, állítanak forgalomba, stb. ezenkívül még - a bm, a műm és a kpm küldöttéből álló - tárcaközi bizottság az érintett főhatóság képviselőjének jelenlétében is felülvizsgálja, hogy a főhatóságok, a vállalatok elképzelései egyeznek-e a kormányrendelet előírásaival.

az autófelügyelet eddig 33 főhatóság előterjesztését kapta meg, 25-nek az ügyét egyeztetette, rendezte, s közülük 7-nek adta át a normája szerint járó sz és t /személyszállító, illetve szolgáltató/ betűvel ellátott forgalombahelyezési lapokat, amelyek alapján a közlekedésrendészet érvényesíti a forgalmi engedélyt, vagy kicseréli a rendszámtáblát.

a rendelet végrehajtási ütemét egyébként az illetékes^{ek} megfelelőnek tartják. az autófelügyelet és a tárcaközi bizottság a számításkok szerint most már tíz nap alatt végez a felülvizsgálatokkal, s a rendőrséggel egyetértésben a maguk részéről a forgalmi engedélyek érvényesítését, a rendszámtábla-cseréket július végéig szeretnék befejezni.

a kpm, az autófelügyelet és a bm egyébként az engedélyek kiadásával és a hatósági jelzések cseréjével egyidőben gondoskodott a kötelező rendelkezések megtartásának, a külvit személygépkocsik előírás szerinti használatának folyamatos ellenőrzéséről is. /mti/

--

9.20/szb

Ts 10²⁰

-15-

bb 21. nyereményzón a Lottó hétfői jutalom-sorsoláson - júliusi sorsolási naptár

1 kf/mm szb -cz

1972. július 1.

hétfőn, Münnich Ferenc utcai székházában, rendezte a Lottó júliusi jutalom-sorsolását a sportfogadási és Lottó igazgatóság. Mivel az elmúlt hónap öthetes volt és sok szelvény vett részt a játékban, minden eddiginél több, összesen 1 131, tárgynyereményt sorolnak ki a 25. játékhet szelvényei között, a legszerencsésebbeknek ezuttal az 1. kerületi Hunyadi János utcában egy egyszobás és egy kétszobás öröklakás, valamint két zsiguli személygépkocsi jut főnyereményként.

az igazgatóság közzétette a Lottó júliusi sorsolási naptárát, amely szerint július 7-én Hévízen, 14-én Harkányban, 21-én Szarvason, 28-án pedig Balatonlellén húzzák a Lottó esedékes heti nyerőszámait. a hónap utolsó napján, 31-én a tárgynyeremények húzására Budapesten kerül sor. /mti/

--

bb 22. a Balaton északi partját bekapcsolták a közvetlen nemzetközi vasúti forgalomba

vid szb -cz

1972. július 1.

Balatonfüred és Lipcse között új gyorsvonatpár indult Szombaton. ezzel a Balaton északi partját bekapcsolták a közvetlen nemzetközi vasúti forgalomba. az ndk-beli nagy vásárváros és hazánk fővárosa között eddig is közlekedett „favorit”, gyorsvonat hozza az utasokat a Balatonra öt kocsival és szállítja vissza. a szerelvényt komáromban kettéosztják: egyik része változatlanul Budapestig, a másik Balatonfüredig közlekedik. háromszázötvenen utazhatnak egy időben kényelmesen a vonaton, amely 19, illetve 20 óra alatt teszi meg az utat. hálókocsi is az utasok rendelkezésére áll. szeptember 30-ig naponta közlekedik a favorit.

a közvetlen nemzetközi vasúti forgalomba való bekapcsolódás és az egyre növekvő belföldi forgalom is sürgeti Balatonfüred vasútállomásának rekonstrukcióját. az új korszerű állomást, valamint a közutat és vasutat összekötő alagutat már építik. a szombathelyi vasútigazgatóság szakemberei jövőre fejezik be a munkákat. az új állomáson a forgalmat a repülőtéri tornyokhoz hasonló magas építményből irányítják automata, dominó rendszerű biztosító berendezés segítségével.

szó van róla, később az északi part további állomásait is bevonják a közvetlen nemzetközi vasúti hálózatba. /mti/

--

9.30/szb

T₁₀ 1020

-16-

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 6. sz. hírünk: /több mint 100 000 tonna.../ címének végén tüzelőváros helyett tüzelővásár irandó!!

/mti/

--

bb 23. tíz vagon őszibarack a fővárosi hétvégére

1 bc/mm bh -cz

1972. július 1.

a nagyvásártelepre Szombaton reggel érkezett nagy mennyiségű áruból tíz vagon telt ki az őszibarack, ami fedezi a hétvégi igényeket. az egyes felérkezett tételek és áraik: burgonya 2040 mázsa /4.40/, fejeskaposztja 310 mázsa /2.60/, kelkáposztja 60 mázsa /4/, karalábé 40 mázsa /3/, zöldborsó 85 mázsa /6.60/, zöldbab 200 mázsa /8.60/, uborka 980 mázsa /6/, paradicsom 85 mázsa /28/, zöldpaprika 30 mázsa /34/, főzőtök 85 mázsa /3/, főzőhagyma 69 500 csomó /1.80/, sárgarépa 2 400 csomó /1.80/, gyökér 1 700 csomó /2.80/, meggy 60 mázsa /17.20/, málna 70 mázsa /24/, sárgabarack 110 mázsa /8.40/, őszibarack 1050 mázsa /7-19/, alma 60 mázsa /8/, körte 5 mázsa /10/, egres 45 mázsa /8/, ribizli 20 mázsa /13.60/ forint. az egyes cikkek közül az uborka fogyasztói ára emelkedett, a többié változatlan. /mti/

--

bb 24. tíz éves a társadalmi erdei szolgálat

1 jf mm bh -cz

1972. július 1.

az erdők védelmére tíz évvel ezelőtt alakított társadalmi szolgálat Szombaton a mém-ben jubileumi ülést rendezett, amelyen dr. Vágó Ödön, főosztályvezető köszöntötte a szolgálat tagjait. elmondotta, hogy ma már 5 ezer társadalmi aktivista, természetbarát, vadász - közöttük igen sok nyugdíjas - járja a kirándulóidényben az erdőket. évente mintegy ezer esetben járnak el a tűzrendészeti-, és egyéb szabályok megsértésével szemben és mintegy száz alkalommal szabálysértési feljelentést tesznek a vétkesekkel szemben. a szolgálat tagjait büntető védelmi jog illeti meg, tehát jogosultak eljárni a fegyelmetlen, meggondolatlan turistákkal szemben, akiknek tüzgyújtása gyakran többmillió forintos károkat okoz.

a szolgálat munkájára különösen nagy szükség van a tavaszi és a nyári hónapokban, így például idén júniusban és júliusban, - amikor a hosszabb ideig tartó szárazság miatt felszáradt az erdei avar és a gondatlanul eldobott cigarettavégtől vagy gyufától hatalmas tüzek keletkezhetnek. /mti/

- 17 -

10.05 bh

T₁₀ 1020

bb 25. hazaérkezett a magyar szocialista munkáspárt küldöttsége

mm bh -cz

1972. július 1.

az mszmp küldöttsége, amely aczél györgy, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára és óvári miklós, a kb titkára vezetésével az szkp központi bizottságának meghívására látogatást tett a szovjetunióban, szombaton délelőtt hazaérkezett budapestre. a küldöttség tagjai voltak: nagy miklós, a kb tudományos közoktatási és kulturális osztályának vezetője, lakos sándor, a kb társadalomtudományi intézetének igazgatója és dr. csendes lajos, a kb agitációs és propaganda osztályának helyettes vezetője. a küldöttség moszkvában megbeszéléseket folytatott időszaki ideológiai, tudományos és kulturpolitikai kérdésekről, pjotr gyemicsevel, az szkp politikai bizottsága póttagjával, a központi bizottság titkárával, valamint az szkp központi bizottságának más felelős vezetőivel. a ferihegyi repülőtéren a küldöttséget pullai árpád, a központi bizottság titkára fogadta. jelen volt v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete./mti/

bb 26. közlekedési balesetek

i bc gk bh -cz

1972. július 1.

budapesten a x. kerületi kerepesi ut 85. számú ház előtt takács györgy 52 éves foglalkozás nélküli, fővárosi lakost, elütött egy személygépkocsi. az elgázolt gyalogos sérüléseibe a helyszínen belehalt.

a népköztársaság utja és a dalszínház utca kereszteződésében molnár sándor 34 éves anyagbeszerző személygépkocsijával elmulasztotta az elsőbbségadást és összeütközött egy másik személyautóval. utóbbi egy további személygépkocsinak ütközött, amely az ütközéstől visszacsuszott s elütötte lakos józsefné 59 éves nyugdíjas, budapesti lakost, akit súlyos sérülésekkel szállítottak kórházba a mentők. molnár sándor ellen eljárás indult.

a xiii. kerületi váci ut 99-105. szám előtt kóbor jános 75 éves nyugdíjas, budapesti lakost elütötte egy személygépkocsi. az idős embert súlyos sérüléssel vitték kórházba.

a ix. kerületi mester utca 30 számú ház előtt poór zoltán 19 éves gépkocsivezető, budapesti lakos tehergépkocsival nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel közlekedett, ezért a gépjármű megcsuszott és fának ütközött. a gépkocsivezető súlyosan megsérült, kórházba szállították.

/folyt. köv./

10.45 bh

- 18 -

bb 26. /közlekedési ... folyt./ bh

a xiii. kerületi reitter ferenc utca 54. számú ház előtt kiss kálmán 34 éves lakatos, budapesti lakos gyorsan hajtott személygépkocsijával, emiatt összeütközött egy kerékpárral, majd egy személygépkocsinak ütközött. a kerékpáros, horena istván 59 éves segédmunkás, budapesti lakos súlyosan megsérült, s kórházba szállították. kiss ellen eljárás indult.

pécs belterületén nemes józsef 35 éves parkettázó, helybeli lakos figyelmetlenül vezette oldalkocsis motorkerékpárját, azzal kerékvetőknél ütközött, majd felborult. a baleset következtében olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. utasa könnyebb sérülést szenvedett./mti/

bb 27. halálos villámcsapás, áramütés

i bc gk bh -cz

1972. július 1.

görgöteg községben a lakásának udvarán tartózkodó balázs ferenc 68 éves nyugdíjas villámcsapás áldozata lett.

pusztaegres határában halálos villámcsapás érte bátai jános 30 éves gépkocsivezető, helybeli lakost.

móron a jószerecsét utca 21. szám alatt magánépítkezésnél róth ferenc 76 éves nyugdíjas, helybeli lakos egy házilag készített betonkeverő gép csatlakozóját kihuzta s közben halálos áramütés érte. a felelősség megállapítására vizsgálat indult.

a tiszanagyfalui szabadság termelőszövetkezet homokbányájában homokkitermelés közben leszakadt a bánya oldalfala s betette szabó istván 51 éves tévész-tagot, helybeli lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy az orvosi rendelőbe szállítás után meghalt. a felelősség megállapítása folyamatban van./mti/

10.50 bh

- 19 -

bb 28. csongrádban az őszi árpa hetven százalékát takarították be, megkezdték az étkezési buza aratását

vid bh -cz

1972. július 1.

csongrád megyében, ahol a homokföldeken indult meg legkorábban a nagy nyári mezőgazdasági munka, most már a fekete, kötött talajokon is általános az aratás. a mintegy 10 000 hektár őszi árpának hetven százalékát, a homoki táj kenyérgabonájának, a rozsnak pedig 30 százalékát takarították be szombatig. a takarmánybuzák mellett helyenkint megkezdődött a rövid tenésziidejű kiszombori 1-es étkezési buzának az aratása. teljes létszámmal dolgoznak a kombájnok, csaknem 500 arató-cséplő berendezés fogyasztja a gabonát. napi átlagban egy-egy géppel 10 hektárról veszik le a termést. a kilátások kedvezők. különösen a székkutasi új élet, a forráskuti haladás, az apátfalvi aranykalász téeszék. - a megye nagy gazdasági - amelyek részletes, menetrendszerű ütemtervet készítettek, haladnak jól a betakarítással. nyugodt légkörű, kapkodástól mentes munka jellemzi az idei aratást azért is, mert a legfontosabb kapásnövényeknek, a kukoricának és a cukorrépának a növényápolása már korábban befejeződött./mti/

bb 29. egykori hallgatók látogatása a szegedi tudományegyetemen

vid bh -cz

1972. július 1.

az elmúlt tizenöt évben a szegedi józsef attila tudományegyetemen biológusként végzett növendékek közül a hét végén mintegy háromszázan találkoztak ismét az egykori alma mater falai között. szombaton felkeresték azokat a tanszékeket, amelyeken oktatták őket. találkoztak professzoraikkal a mai tanárokkal és hallgatókkal. a fiatal biológusok - ma már megbecsült középiskolai oktatók, kutatók - szekcióüléseken számoltak be életük alakulásáról és arról, hogyan hasznosítják munkájukban, továbbképzésükben az egyetemen tanultakat.

a vasárnap záruló találkozó eseményei között az mta szegedi új biológiai kutató központjának megtekintése is szerepel. a megyei kisz bizottság tiszaparti kisz táborában közös kulturális és sportprogramokon vesznek részt a szegedi egyetem egykori hallgatói./mti/

--

11.00 bh

- 20 -

bb 30. hazaérkezett bukarestből

fk bh -cz

1972. július 1.

a hazafias népfrent országos tanácsának küldöttsége, mely hajduska istván osztályvezető vezetésével tanulmányozta a román szocialista egységfront tevékenységét. a magyar küldöttek beható eszmecserét folytattak a román testvérmozgalom vezetőivel./mti/

--

bb 31. többszöri beavatkozás sem segített - felszámoltak egy nógrád megyei tanácsi vállalatot

vid kz bh -cz

1972. július 1.

a riolex építőanyagipari vállalatot - a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottságának döntése alapján - július 1. hatálylyal - felszámolták.

a tanácsi vállalat ellen - amely salakblokkot és bitumoperlitet állított elő - először 1970-ben kellett szanálási eljárást indítani. bár akkor a vállalat élére új vezetőket neveztek ki, az eljárás nem hozta meg a kellő eredményt, ezért 1971-ben ismét szanálási eljárás indult a riolex ellen: a továbbra sem kielégítő szintű vállalatvezetés miatt a riolex az idei év első negyedét hárommillióegyszázezer forint deficitel zárta. ahhoz, hogy a deficitből és a felelőtlen gazdálkodás egyéb következményeiből a vállalat kilábaljon mintegy 5,5 millió forint újabb tanácsi támogatásra lett volna szükség - de a tartós javulás, esetleg fellendülés minden biztosítéka nélkül. a vállalat enyhén szólva labilis pénzügyi helyzete évekre lehetetlenné tette a dolgozók béremelését, nyereségrészesedését. ezért döntött a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottsága úgy, hogy a vállalatot felszámolja, részlegeit, illetve berendezéseit értékesíti. ezzel egyidőben messzemenően gondoskodtak arról is, hogy a felszámolt vállalat mintegy kétszáz dolgozója ne károsodjék, és megfelelő munkát kapjon./mti/

--

11.15 bh

- 21 -

Tó

bb 32. országos virágkötészeti verseny és kiállítás nyiregyházán

1972. július 1.

vid-kz szb -cz

a nyiregyházi nyár, 72., rendezvénysorozata keretében nyílt meg szombaton a nyiregyházi tanárképző főiskolán a hetedik országos virágkötészeti verseny és kiállítás. a vetélkedőn az ország mintegy 30 kertészeti és városgazdálkodási vállalatának és kertészeti termelőszövetkezetének 58 versenyzője vesz részt. az ügyeskező virágkötők akik között ezúttal néhány férfi is volt, a kötelező kompozíció mellett sok szabadonválasztott témával bizonyították képességeiket. a szabadon választott témákból valóságos virágköltemények - menyasszonyi és kegyeleti csokrok, virágtalok és fantáziakészítmények - születtek. mintegy tízezer szál virág felhasználásával körülbelül 300 kompozíciót állítanak össze. a versenyműveket a főiskola csaknem ezer négyzetméteres csarnokában állították ki. a virágkiállítás bíróját, a nyiregyházi városi tanács elnöke nyitotta meg. a legjobb pályamunkákat díjazták. /mti/

--

bb 33. hengerlési rekord a dunai vasműben

1972. július 1.

vid-kz szb -cz

a dunai vasmű meleghengertermékének 6 hónapos teljesítménye az év első felében haladta túl először a félmillió tonnát. az előnyújtó hengerállványon az év első hat hónapjában összesen 550 000 tonna acélt hengereltek, s ebből a készáru termelés 213 000 tonna durvalemez volt. a hideghengertermék is kiválóan dolgozott: az első félévben a hidegen hengerelt finomlemez is több lett az eddigieknél, keréken 195 000 tonna.

a hengerlési rekord elsősorban az eddiginél jobb üzemidő kihasználásnak köszönhető, de a kimagasló eredményhez a karbantartás tervszerűsége, hatékonysága is hozzájárult. a meleg hengertermék előnyújtó hengerállványán - ettől függ az üzem kapacitása - egy év óta programvezérlésű, automata részállító berendezés működik, amely meggyorsította az előlemez hengerlését. az automatizálás természetesen a technológiai fegyelem szigorítását is megkövetelte a hengerészeketől. /mti/

--

11.30/szb

-22-

bb 34. ritka a névtelen bejelentés - megfelelően foglalkoznak a lakosság panaszaival komárom megyében

1972. július 1.

vid-kz szb -cz

a komárom megyei népi ellenőrzési bizottság egy országos vizsgálat részeként felmérte, kellő gonddal foglalkoznak-e a tanácsok és a vállalatok a lakosság bejelentéseivel, panaszaival, betartják-e a törvényes rendelkezéseket. a megyei, valamennyi városi tanácsnál, járási hivatalnál, több nagy és kisközségi tanácsnál, továbbá 15 vállalatnál mérték fel a helyzetet.

megállapították, hogy a tanácsoknál megvannak a jó ügyintézés szervezeti, tárgyi feltételei; a személyi feltételeket azonban nem mindig tudják megteremteni. a névtelen bejelentések száma elenyészően kevés, és többségében személyes ok készíteti a bejelentőt arra, hogy háttérben maradjon. megállapították azt is, hogy a tanácsok gondosan ügyelnek arra, hogy a panaszokkal ne azok a személyek foglalkozzanak, akik a rendes jogrovoslati uton eljárak. kedvezően ítélték meg, hogy a bejelentők védelme mindenütt biztosított. ha a vizsgálathoz nélkülözhetetlen a bejelentő személy felhívása, akkor is csak a vele történt megbeszélés alapján teszik ezt meg. a tanácsok, az országgyűlési képviselők bejelentéseivel, ügyszólván minden tanács kielégítően foglalkozott. tartalmi kérdésekben nem találtak lényeges kifogásolnivalót a népi ellenőrök, arra azonban felhívták a tanácsok figyelmét, hogy a 30 napos ügyintézési határidőt pontosan tartásuk be.

a vállalatoknál és az intézmények többségében is megfelelőnek találták a panaszügyek intézését. egyes jogszabályokat azonban eltérően értelmeznek. a jogszabályok is hiányosak, s ezen a helyzeten elsősorban a minisztériumoknak kellene változtatniuk. gondot okoz az is, hogy egyes esetekben nem megfelelő az ügyek minősítése. nem elemzik, mi az oka az azonos jellegű panaszoknak, és hogyan lehetne azokat megszüntetni. éppen ezért a megyei nevelésügyi tanácsok alá tartozó ágazatokra jellemző differenciálással - adjunk ki rendelkezéseket az egységes gyakorlat kialakítására. /mti/

--

bb 38. megnyitották heves megye Legnagyobb gyógyszertárát

1972. július 1.

vid-kz szb -cz

gyöngyösön a város központjában szombaton korszerűen berendezett új gyógyszertárát avatták. ez heves megye legnagyobb gyógyszertára. berényi józsef a városi tanács elnöke avatóbeszédében hangsúlyozta, hogy a városnak és környékének gyorsított fejlődésével együtt az egészségügyi hálózat bővítésére, korszerűsítésére is fokozott gondot fordít a tanács. az idén ezúttal már a második új gyógyszertárát kapta a város. /mti/

--

11.37/szb

-23-

bb 35. uj köztársaság születik afrikában - amilcar cabral
sajtóértekezlete

t tf fk bh -cz

1972. július 1.

ujsgírókkal találkozott szombaton - a hazafias népfront székházában - a magyar szolidaritási bizottság vendégeként budapesti tartózkodó amilcar cabral, a guinea bissau és zöldfok-szigetek afrikai függetlenségi pártjának főtitkára. elmondta egyebek között, hogy hazájában - amely a portugál gyarmatosítók ellen, a teljes nemzeti önállóságért és szabadságért küzd - az elmúlt években sikeresen előrehaladtak a párt szervezeti kiépítésében és megerősítésében, s a függetlenségi harc eredményeként megteremtették az alapjait az önálló állami létnek. várható, hogy még ennek az évnak a végén kikiáltják a köztársaságot. az ország új, végleges nevére még nem döntöttek.

az mti tudósítójának kérdésére - amely jelenleg folyamatban lévő megyei tanácsválasztások mikéntjére és a majdani nemzetgyűlés összetételére vonatkozott - amilcar cabral elmondta, hogy már két évvel ezelőtt felmerült a nemzetgyűlés létrehozásának igénye. a választások - általános, titkos és egyenlő választójog alapján - az idén kezdődtek meg. a 17 éven felüli lakosságnak van választójoga. tekintettel a jelenlegi harci helyzetre, a meg-megújuló bombázásokra: a legtöbb helyen éjszaka tartják a választási eseményeket.

úgy tervezik, hogy a nemzetgyűlésnek 120 tagja lesz: a képviselők kétharmad része közvetlen választás útján a tömegek bizalmából kerül a nemzetgyűlésbe, egyharmadot pedig a párt kádereiből választanak. öt képviselője lesz a szakszervezetnek, az ifjúságnak pedig három. a nemzetgyűléssel és a különböző szinteken megválasztott helyi testületekkel, tanácsokkal minél szélesebb körben be akarják vonni a lakosságot az ország dolgainak intézésébe. eddig elsősorban a párt vitatta meg és rendezte az országot érintő legfontosabb kérdéseket, ezután az aktív társadalmi részvételt akarják biztosítani, tehát demokratikus fejlődési folyamat van kibontakozóban.

államunk - jelentette ki a párt főtitkára - harcban született, a nemzetközi imperializmushoz tartozó portugál burzsoázia elleni küzdelemben, ezért miután létrejött már a nemzeti egység, olyan államot akarunk formálni, amely minden vonatkozásában demokratikus, céljában antiimperialista.

/folyt. köv./

11.40 bh

- 24 -

bb 35. /uj köztársaság folyt./ bh

magyarországi hivatalos tárgyalásairól szólva amilcar cabral úgy nyilatkozott, hogy párt és állami meg társadalmi szervezeteknél egyaránt hasznos megbeszéléseket folytatott az általa vezetett küldöttség. szó volt többek között a kapcsolatok fejlesztéséről. örömmel nyugtázták a delegáció részéről, hogy magyarország - a szovjetunióhoz és a többi szocialista országhoz hasonlóan - minden politikai támogatást megad és egyéb segítséget is nyújt a portugál gyarmatosítók elleni függetlenségi harchoz./mti/

bb 36. ,, átalakították,, a székesfehérvári középkori romkertet

vid ky bh -cz

1972. július 1.

az elmúlt években jelentős feltérési munkákat folytattak a régészek a székesfehérvári középkori romkertben, ahol a középkori királyi bazilika maradványait bemutató szabadtéri múzeum van. a kutatások célja, a királyi bazilika mélyebben fekvő, eddig még feltáratlan rétegeinek, maradványainak a felszínre hozása volt. az ásatások eredménnyel jártak, sok új, eddig ismeretlen lelet került elő. ezek bemutatása szükségessé tette a romkert ,, átrendezését,, az átrendezési munkával végeztek a szakemberek. a nagyközönség most már az eddiginél közelebb, látványosabb elrendezésben láthatja a fennállásának ezredik évfordulóját ünneplő város híres műemlékét.

az új leletekkel kapcsolatban a feltérások vezetője - dr. kralovánszky alán - elmondta, sikerült felismerni és azonosítani a nagy félköríves, istvankori főszentélyhez közvetlenül csatlakozó, ugynevezett káptalani kórus helyét, ahol akáptalan tagjai ültek faragott faszékjeikben. a kórus épített rekesztőjének román és gótikus periódusból származó alapozása az első három pillér közötti szakaszon maradt csak meg. a kórusban egy újabb, kifosztott és részben elpusztított királysírt is találtak. a kórus nyugati oldalán megtalálták a királyi trónus emelvényének alapozását. ettől a trónustól nyerte el fehérvár a végleges nevét, s lett székesfehérvár a xi. század második felétől kezdve.

a bazilika főtengelyében megtalálták i. istván király 1038-ban a templom közepére épített kriptáját, feltárták az ehhez csatlakozó oltárt, valamint az 1083-ban megtartott szenttéavatás során kialakított szent istván oltár alapozását. előkerült még a trónus és az i. istván kriptája között elhelyezkedő nagyméretű, olasz hatást mutató szószék is, amely nyolc oszlopon nyugodott. a nyolcadik pillérre rábukkantak a régészek, s sikerült feltárni a bazilika főhajóját nyugatról lezáró pillérsort is.

/folyt. köv./

11.50 bh

- 25 -

bb 36. /átalakítottak... folyt./ bh

az ásatások során rögzíthetővé vált öt újabb, kifosztott, többször megbolygatott királysir helye is. a legújabb feltárások bebizonyították, hogy mátyás király hatalmas bővítésbe fogott, s az amugyis túlméretezett bazilikát annak fele hosszával kívánta bővíteni. a keleti végére felépítette saját sirkápolnáját is. a bazilika északkeleti részén kálmáncsehy domonkos prépost új kápolnát is épített szent anna tiszteletére.

a feltárások új eredményeit különböző színű kőzsalékok, betonelemek segítségével mutatják be. így a maradványok közötti eligazodást segíti az, hogy a bazilika egész területét füvesítették, és a hiányzó falszakaszokat, belső építményeket alaprajzilag felvetítették. az északi zárófalat és a pillérek gótikus bővítését téglával, az elpusztult római kori pillérmagokat és a királysirokat betonból, a káptalani kórus északi részét földből, a trónszéket hordozó pódiumot pedig vörösmárvány zuzalékból vetítették fel. az istván király kriptát betonelemekből vetítették fel a késő középkori járószint magasságáig./mti/

bb 37. halászlé kiállítás, lovasjáték, társastánc verseny baján

vid kz bh -cz

1972. július 1.

szombaton folytatódott a nagy érdeklődéssel kísért ,, bajai nyár 72,, ünnepi rendezvényei. szabadtéri kiállításon mutatták be a dunai halászlé régi, s legújabb halfogó eszközeit. ezek között az elektromos hálót, amelyet az országban elsőként a bajai halászlé alkalmaztak.

a nap eseményeit tarkította a kiskunhalasi határőrség dózsa sportkörének nagyszabású lovasbemutatója. a nemzetközi hírű lovasok színvonalas versenyét újabb látványos vetélkedő követte. a sportcsarnokban rendezték meg a d-2. és a d-1. osztályú klubközi társastánc versenyt bajai, budapesti, balassagyarmati, dunaujvárosi, pécsi, szegedi, székesfehérvári, orosházi és a szentmihály-teleki táncosok részvételével.

élményt nyújtó volt, a futball kedvelők részére, a zombor-baja városok közötti öregfiúk labdarugó mérkőzése. a egésznapos program a viziszinpad ,, ezt jól kifogtuk,, című műsorával ért véget./mti/

--

- 26 -

12.00 bh

bb 39. szövetkezeti áruház nyílt gyulán

vid kz bh -cz

1972. július 1.

korszerű szövetkezeti bevásárlási központtal gyarapodott gyula. a nagy idegenforgalmu alföldi fürdőváros. a nyolc millió forintos költséggel épült abc áruházban élelmiszereken kívül rövidköt termékek, strandcikk, apróbb ajándéktárgyak is vásárolhatók. ugyanezen a napon vas- és villamossági szaküzlet nyílt a városban./mti/

--

bb 40. tanítóavató kaposváron

vid kz bh -cz

1972. július 1.

a kaposvári tanítóképző intézetben szombaton rendezte meg a hagyományos tanítóavató és diplomakiosztó ünnepséget az intézet tanácsa. az épület aulájában összegyűlt végzősök és vendégek előtt merő lászló igazgató mondott beszédet, s bocsátotta útjára az új tanítókat. ebben az intézetben az idén 63-an kaptak diplomát baranyában, somogyban és tolnában kezdik meg oktató-nevelő munkájukat./mti/

--

bb 41. hatvanezer jegy elővételben - alig 3 hét múlva megkezdődnek a szegedi szabadtéri játékok

vid-kz szb -cz

1972. július 1.

alig három hét múlva ismét benépesül majd a szegedi dóm tér nézőtere, megkezdődnek a szabadtéri játékok idei előadásai. július 21-től augusztus 20-ig tizenhat előadást tartanak hazánk e legnagyobb szabadtéri színpadán. három-három alkalommal kerül színre erkel hunyadi lászló című operája, verdi otelloja, valamint shakespeare romeo és julia című drámája. a cigánybaáró négyes, a lengyel állami népi ének- és táncgyűttes műsora kétszer szerepel a programon. a szegedi nemzetközi szakszervezeti népitánc fesztivál gálaestjét, hegyen völgyön lakodalom,, címmel ugyancsak a dóm téri színpadon rendezik meg. az előadásokra sok kiváló magyar művész vállalt szerepet. az otellora a bolognai opera együttesének vendégjátékában kerül sor.

/folyt.köv./

-27-

To 12.15

bb 41. /hatvanezer jegy... 1. folyt./-szb

a játékok szervező irodájának gyorsjelentése szerint a gazdag program iránt nagy az érdeklődés. június 30-ig 60 000 jegyet elővételben megvásároltak. hat előadásra már telt ház van, és néhány hétfői játéknappra is csak korlátozott számban lehet jegyet igényelni.

a gazdag programmal kapcsolatban radnóti tamás, a szegedi fesztivál intézőbizottság titkára az mti munkatársának elmondotta:

- az 1972. évi szegedi ünnepi hetek ismét gazdag programmal várják a városunkba érkező soktizezres vendégsereget, hogy megmutassák szeged művészeti, tudományos életének értékeit, eredményeit; utcáinak, tereinek, folyópartjának, régi és új városrészeinek szépségét, gyarapodását. a fesztivál rendezői mindenekelőtt a „csillagtetős színház,, - a szabadtéri játékok - előadásaira invitálják a vendégeket. ezeken kívül azonban mást is ígér a fesztivál. csaknem 50 egyéb rendezvény nyújt majd értékes művelődési, szórakozási és pihenési lehetőséget. a szervezők elsősorban azt szeretnék felvillantani, ami különös a város kulturájában, szellemi értékeiben, ami szorosan a tájhoz kapcsolódik, amit máshol nem találhat meg az idegen. ezt szolgálja majd a szegedi nyári program sok kiállítása, más művelődési, sport- és szórakoztató események.

várjuk és hívjuk a szegedi fesztivál hazai és külföldi vendégeit. várjuk és hívjuk őket abban a meggyőződésben, hogy az idei nyár, az itt töltött napok új pártoló híveket, barátokat szereznek szegednek, akik szívesen keresik fel tiszaparti városunkat a következő években is - mondotta befejezésül radnóti tamás.
/mti/

-. -

bb 42. hétfőtől emelik egyes zöldségkonzervek, mirelit áruk és savanyúságok árát

1 sl/mm szb -cz

1972. július 1.

az országos anyag- és árhivataltól, valamint a belkereskedelmi minisztériumtól kapott tájékoztatás szerint a nyersanyag felvásárlási árak emelkedése és egyéb okok szükségessé tették egyes zöldség alapanyagú konzervek és mélyhűtött készítmények, valamint savanyúságok fogyasztói árának emelését. az áremelés, amely főként a paradicsom, zöldbab, zöldborsó alapanyagú készítményeket érinti, termékenként és csomagolási egységenként eltérő mértékű. a néhány legismertebb készítmény ára a következőképpen változik:

/folyt.köv./

12.25/szb

-28-

10 13.55

bb 42. /hétfőtől emelik... 1. folyt./-szb

hüvelyes vágott vajbab 5/8-os üvegben 5,70 helyett 6,30, Le-csó zsír nélkül 5/8-os üvegben 7,70 helyett 8,60, háromrészes főnomszószék 5:4-es üvegben 10,20 helyett 10,70, 20-22 százalékos süritett paradicsom 1/10-es dobozban 2,70 helyett 2,90, paradicsom ivólé 0,25-ös üvegben 2 forint helyett 2,20, közepes méretű csemege uborka 5/4-es üvegben 10,50 helyett 11,30 forint. a mirelit-készítmények közül a 350 grammos vegyesfőzelék 5,10 helyett 5,40, 300 gramm sárgahüvellyű vágott bab 5,10 helyett 5,80, 500 gramm mélyhűtött lecsó 6,60 helyett 7,20, a 300 grammos zöldbüvellyű vágott bab ára 5,30 helyett 6 forint lesz.

az áremelkedés - az érintett termékek körére számítva - a konzerveknél átlagosan kilenc, a mélyhűtött készítményeknél pedig 12 százalék.

az új fogyasztói árak július 3-án hétfőn lépnek életbe./mti/
-. -

tők. g. els.

bb.43. szombattól térzene a balatoni üdülőhelyeken

vid-kz szb -cz

1972. július 1.

a balaton partjának többnyaralótelepén szombaton megtartják az első szabadtéri koncerteket. a fürdőhelyek régi hagyománya szerint a fődényben vonós- és fuvós zenekarok szórakoztatják a vendégsereget. balatonfüreden, hévízen, keszthelyen és síófokon július és augusztusban rendszeresen szolgáltatnak térzenét. különösen kedveltek a balatonfüredi tagore stány fái alatt megtartott délutáni koncertek. /mti/
-. -

bb 44. megkezdődött a magyar földrajzi társaság 25. vándorgyűlése

vid-kz szb -cz

1972. július 1.

a magyar földrajzi társaság 65 évvel ezelőtt, 1907-ben kecskeméten tartotta első vándorgyűlését, s a tit megyei szervezetének közreműködésével most ott rendezte meg a 25. jubileumi tanácskozást is. a szombaton megkezdődött vándorgyűlés fő témaköréi az alföldhöz kapcsolódnak. elemzik például bács-kiskun megye ipari fejlődését, s szó lesz az alföldi városok agrárszerkezetének alakulásáról, valamint a tanyavilág problematikájáról. /mti/
-. -

12.40/szb

13.20/10

-29-

bb 45. ritka ajándék a névadóra

1972. július 1.

vid-kz szb -cz

rendhagyó névadó ünnepséget rendeztek szombaton az orosz-lányi városi tanácsnál. az ünnepség főszereplői ikrek voltak: véti béla gépkocsivezető két és fél hónapos gyermekei, zsuzsanna és béla. bár orosz lány a fiatalok városa és a szülések aránya jóval az országos átlag felett van, ikrek születése ritka eseménynek számít a városban. a városi tanács vezetői, hogy emlékeztessék az ikrek társadalmi névadó ünnepségét, nem mindennapi ajándékkal lepték meg a szülőket: kétszobás komfortos tanácsi bérlakásra szóló kiutalást adtak át a véti családnak. véti bélaék az ikrekkel együtt most már öten vannak, s mivel önálló lakással még nem rendelkeztek, a szülőknél laktak meglehetősen szűkös körülmények között. /mti/

..-

bb 46. aransarkantyú a legjobb táncosnak - lezajlott a x. országos néptánc-fesztivál

1972. július 1.

vid-kz szb -cz

pécsett szombaton lezajlott a x. országos néptánc-fesztivál döntő versenye. a nemzeti színházban tartott színes, látványos vetélkedőn hazánk tizenkét legjobb szövetkezeti táncgyűjtése lépett a zsűri elé. ez volt az eddigi legnépesebb és legszínvonalasabb tánc-találkozó, s most első alkalommal került sor a benevezett néptánc-csoportok állami minősítésére.

a legjobb együttes egy szép ezüst serleget - az okisz elnökének nagydíját - nyerte a vele járó tízezer forint jutalommal együtt, a legjobb szóló táncos díja pedig a most alapított „aransarkantyú”, a kövekkel kirakott díszes aransarkantyú - volt. külön díjazták a legszebb női táncost és a legpompásabb népviseletet. a díjat nyert együttesek valamint a fesztiválon vendégként részvevő bolgár plevén, lengyel halka és román hóvirág tánc csoport gálaelőadás keretében mutatkoztak be a mecsekaljai város közönségének.

vasárnap az együttesek művészeti vezetői szakmai konferencián vitatják meg a néptánc-mozgalom helyzetét és továbbfejlesztésének lehetőségeit, s ezzel véget ér a jubileumi fesztivál. /mti/

..-

bb 47. közönség előtt a rippl-rónai múzeum legszebb grafikái

1972. július 1.

vid-kz szb -cz

a kaposvári rippl-rónai múzeum legszebb grafikáiból nyílt kiállítást szombaton a balatonlellei művelődési házban. a balaton déli partjának nyári kulturális programjához tartozó kiállításon 36 művész alkotásait láthatják az érdeklődők. a több mint egy hónapig nyitva tartó tárlaton többek között aba novák vilmos, borsos miklós, czóbel béla, deli antal, martin ferenc, rippl-rónai józsef, rudnay gyula és vaszary jános művei szerepelnek. /mti/

..-

12.50/szb

13⁰⁰ /10

bb 48. román népművészeti kiállítás nyílt a váci utcában

1972. július 1.

t ol tr bh -cz

az okisz és a román ocmad szövetkezeti központ megállapodása alapján nyitották román népművészeti kiállítást szombaton a népművészeti és háziipari vállalat váci utca 14 szám alatt lévő boltjában. az ünnepélyes megnyitón ioan bochis a budapesti román nagykövetség tanácsosa és kelenhegyi emil, az okisz elnökhelyettese mondott beszédet, ott volt a külügyminisztérium több vezető munkatársa és ioan cotot, román szocialista köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete is.

románia különböző tájairól ad izléses népművészeti válogatást az árusítással egybekötött kiállítás, izelítőt a szomszédos baráti nép rendkívül gazdag díszítőművészetéből.

a szöttesek egyrésze a craiova, arges, vilcea, tisma és ilfov körzetéből érkezett merész színezésű változatokban, amelyeket jól egészít ki brassóból, szebenből, máramorosból és suceavából, a származó szöttesek sora. ez utóbbiak könnyedebb stílusúak, derűsebb színezésűek, gyakorta közbeiktatott fehér színű csikozásukkal. kiállították és vásárolhat is a közönség a közkedvelt, csikszeredai gyapju csergetakarókból is, amelyek noha ősi hagyományt őriznek, megkapóan modernnek.

a romániai fazekasok alkotásaik között is megtalálhatók a nálunk annyira kedvelt fekete alapszínű, fényesre csiszolt, mintákkal díszített mázatlan cserépedények, amelyek még az idő előtt 11. századból, a dák ősöktől fennmaradt hagyománykincset képviselik. igen szépek az erőteljesen rusztikus hatású díszítésekkel ellátott olténiai falitányérok, a körösvidék fazekasai fehér vonalakkal díszítették alkotásaikat, míg délargosban készültek a plasztikus, ugynevezett „rakott”, díszítésű kétfülű óriás böndösök. a kék díszítésű, fehér alapú bokályok szülőfaluja barcaufalu, illetve korond, de készültek ilyenek székelyudvarhelyen, sőt fogarason is.

a romániai himzések közül a mi szatmári himzéseinkkel rokon keresztöltéses és írásos mintákból mutatnak be néhányat, szerepelnek a kiállításon besztercéből származó igen szép himzésű irhazekék is. nem maradnak el a bemutatóról a híres romániai pásztorfaragást képviselő alkotások sem, igen művészek a román népviseletek.

a kiállítás a tervek szerint július 8-ig láthatja a magyar főváros érdeklődő közönsége. /mti/

- 31 -

13.00 bh

13⁰⁰ /10

bb 49. belkereskedelmi küldött^{ség} utazott bulgáriába

kf tr bh -cz

1972. július 1.

borsos László belkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével szombaton küldöttség utazott szófiába, ahol az 1972. évi választékcseré alakulásáról, a hosszútávú műszaki-tudományos együttműködés rendszerének kialakításáról, áruházi hetek kölcsönös szervezéséről tárgyalnak a bolgár belkereskedelem vezetőivel./mti/

--

bb 50. az őszi árpa felét betakarították szolnok megyében

Vid kz bh -cz

1972. július 1.

július érkezése már a gabonabetakarítás dandárjában találta a szolnok megyei gazdaságokat. az ezres kombájn-park, mintegy fele dolgozik a földeken, s vágja az érett kalászatokat. az arató-céplőgépek nagyrésze még az őszi árpa táblákon dolgozik, mivel a nagyüzemek menetrendje szerint elsőként a takarmánygabonát takarítják be. szombatra félidőhöz érkezett az őszi árpa aratás, a tizennégyezer hektárnyi árpából hétezer hektárt arattak le és csépeltek el. a járságban és a kunszentmártoni járás egyes gazdaságaiban már vége felé jár a takarmánygabona betakarítása. a törökszentmiklósi rákóczi tsz a megyében elsőként végzett a munkával: hét kombájn alig egy hét alatt letakarította a négyszáz hold őszi árpát. a búzát eddig még csak szórványosan aratták a megyében, s csak a következő napokban kezdik meg általánosan a betakarítását. élénkül a munka a gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat magtáraiban is. a hét végéig, főleg őszi árpát szállítottak a gazdaságok. eddig mintegy négy-ötszáz vagon takarmánygabona került a magtárakba. az első búzát szolnokon és karcagon, valamint kunszentmártonban vették át a tsz-ektől. a gabonaraktárak ajövő hétre várják a nagyobbarányú búzaszállítványokat./mti/

--

bb 51. megnyílt a tokaji művésztelep

vid kz b h -cz

1972. július 1.

szombaton megnyílt a tokaji művésztelep, az ország különböző vidékén működő öntevékeny képzőművészeti szakköröket vezető képzőművész-tanárok immár hagyományos kéthetes, táborszása, az idén a miskolccal testvérvárosi kapcsolatokat tartó lengyelországi katovicéből is érkeztek képzőművészek a táborba. a borsodi képzőművészek ugyanakkor lengyelországi művésztelepen töltöttek két hetet. a művésztelep résztvevői művészettörténeti előadásokat és vitákat is rendeznek./mti/

--

- 32 -

13.10 bh

Tóth

bb 52. szakmunkásokat avattak egerben

vid ky bh -cz

1972. július 1.

egerben a gárdonyi géza színházban szombaton rendezték meg a hagyományos szakmunkásavató ünnepséget. a megye ipari tanuló intézeteiben az idén összesen mintegy kétezer fiatal kapott szakmunkás képesítést. a tanulásban kiemelkedő eredményt elért szakmunkásokat vállalatok értékes jutalomban részesítették az avatóünnepségen./mti/

--

bb 53. vagyonvédelmi kiállítás kaposvárott

vid kz bh -cz

1972. július 1.

a somogy megyei rendőrfőkapitányság rendezésében szombaton a kaposvári ifjúsági házban vagyonvédelmi kiállítás nyílt - mintegy harminc tablón szemlélteti a különböző büntetetteket, hívja fel a figyelmet az emberi hisztékenység következményeire. a kiállítás két hétig tart nyitva./mti/

--

bb 56. művésznövendékek kiállítása miskolcon

vid kz bh -cz

1972. július 1.

a budapesti képzőművészeti főiskola növendékei 1920 után 30 évig a miskolci művésztelepen töltötték nyári gyakorlatukat. a több mint fél évszázados multu miskolci alkotóházban a mai magyar művészgárda csaknem minden tagja megfordult. husz évi szünet után a főiskola újból kapcsolatot létesített a miskolci művészteleppel. az idei nyáron hallgatóinak egy husz-fős csoportja látogatott miskolcra. a növendékeket az eötvös józsef kollégiumban helyezték el s ott rendezték be részükre műtermeiket is.

a művésztelep résztvevői közül több mint tizen szombaton a miskolci képtárban kiállításon mutatták be alkotásaikat./mti/

--

- 33 -

13.15 bh

Tóth

éőbb 54. augusztus 18-án kezdődik a mezőgazdasági gépekkel dolgozó fiatalok 111. nemzetközi és országos vetélkedője

t nn/fk szb hi

1972. július 1.

napjainkban és az elkövetkező években egyre több fiatal mezőgazdasági szakmunkás dolgozik mezőgazdasági géppel. éppen ezért - jelentették be szombaton a kisz központi bizottságán - a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumban, a mezőgazdasági, erdészeti és vízügyi dolgozók szakszervezete, az állami gazdaságok országos központja, a kisz központi bizottsága - együttműködve az mszmp győr-sopron megyei bizottságával és a győr-sopron megyei tanáccsal - meghirdeti a mezőgazdasági gépekkel dolgozó fiatalok 111. nemzetközi és országos vetélkedőjét. a versenyző fiatalokat a kisz megyei bizottsága az illetékes szakigazgatási és társadalmi szervek közreműködésével járasi, illetve területi versenyeken választja ki. az országos erőpróba ennek megfelelően hazánk 19 megyéjét 209 fiatal képviseli. a mezőgazdaságban dolgozó ifjak technikai hozzáértésének versenyére mosonmagyaróvárott kerül sor augusztus 18. és 20. között. az egyenként 11 főből álló, 30 éven aluli fiatalokból összeállított megyei csapatokon kívül ugyanakkor számotadnak tudásukról a szocialista országok két-két főnyi küldöttségei is. a nemzetközi versenyben bolgár, cseh, lengyel, ndk, román, szovjet és jugoszláv versenyzők indulására számítanak. a legmagasabb pontszámot elért három megyei csapatot díjazza a mezőgazdasági szakemberekből, egyetemi tanárokból, álló zsűri, illetve megjutalmazza a legjobb egyéni teljesítményt nyújtó fiatalokat, valamint a győztes csapatokat felkészítő ifju szakembereket is.

a kisz központi bizottságán kidolgozták a háromnapos vetélkedő mosonmagyaróvári programját is. a tervek szerint augusztus 18-án nagyszabású felvonulással kezdődik a verseny, amelynek során bemutatják a legrégebb mezőgazdasági munkaeszközöket, s a technika legújabb vívmányait is. ugyanezen a napon a helyi egyetem parkjában gépkiállítás nyílik. este 9 órakor kezdődik az országos ifjúsági szántó-verseny. augusztus 19-én rendezik meg első alkalommal a verseny történetében az ifjúsági szocialista brigádok országos szellemi vetélkedőjét. a nap programjában szerepel még az erőgépkészelő, öntöző-brigádok, vontatóvezetők, munkagépkészelő, növényvédő brigádok versenye is. augusztus 20-án a rendezvény részvevői számára politikai nagygyűléssel kezdődik a program. a déli órákban kerül sor a nemzetközi ifjúsági szántóversenyre, amelyre meghívták a tavalyi nemzetközi szántó-világverseny első helyezettjét, aki bemutatót tart a fiataloknak. lovas-bemutató után este hirdetik ki a háromnapos vetélkedők eredményeit, s osztják ki a 17 vállalat, intézmény által felajánlott 170 ezer forintnyi díjakat. /mti/

13.20/szb

TóM10

-34-

bb 55. mindent lopott - hét évi szabadságvesztésre ítélték

vid-kz szb -cz

1972. július 1.

huszonegy rendbeli különbözőképpen lopásnak minősülő és egyéb büntett miatt vont a felelősségre a miskolci járásbírósa file jános miskolci lakost.

file jános, akit már hasonló bűncselekményekért kétszer ítélték el, alig több mint negyed év alatt követte el tetteit. nem volt válogatós feltörte a miskolc környéki áfész boltokat, lopott egerben és hatvanban, „ellátogatott, göncre, putnokra és a miskolci bérházak picéibe is. pénzen kívül elvitt ruhaneműt, magnót, villanyborotvát és élelmiszert. letartóztatásakor az értékek egy részét megtalálták, de még így is több mint nyolcezer forint kárt okozott.

a miskolci járásbírósa visszaesőként elkövetett társadalmi tulajdont károsító, valamint ugyancsak visszaesőként jogtalan behatolás útján elkövetett lopásban valamint löszerral történt visszaélésben és közveszélyes munkakerülésben mondotta ki bűnösnek file jánost, s ezért hét évi szabadságvesztésre ítélte, a közügyek gyakorlásától pedig tíz évre eltiltotta. kötelezte a társadalmi tulajdonban okozott kár megtérítésére is.

az ítélet ellen vádlott enyhítésért fellebbezett. /mti/

..-

bb 57. egyes buzafajtákra még most is jól jött az eső - aratási kényszerpihenő békés megyében

vid-kz szb -cz

1972. július 1.

a békés megyei állami gazdaságok és termelészövetkezetek eddig több mint 12 ezer holdról takarították le a kenyér- és takarmánygabonát. péntekről szombatra virradóra kiadós nyári eső áztatta a tájat: 20-30 milliméter csapadék hullott a földekre. a szakemberek véleménye szerint a hosszabb tenyészidejű, kiváló sikértartalmu kavkáz és auróra szovjet buzafajtákra még mindig nem későn érkezett a nyári csapadék: a buzaszemek tovább „hiznak”.

a kiadós nyári eső szombatra - néhol vasárnapra is - kényszerpihenőre ítélte a kombájnosokat. a friss tarlón azonban szorgalmasan dolgoznak a szántótraktorok, a felsőnyomási állami gazdaságban csak szombaton 150 holdon forgatták meg a letakarított tarlókat.

/mti/

13.25/szb

1/2 M15

-35-

bb 58. magyar-kanadai piackutató tárgyalások - az ontariói iparügyi miniszterhelyettes nyilatkozata

t sl/fk szb -cz

1972. július 1.

hazánkba érkezett peter york, a kanadai ontario tartomány iparügyi és idegenforgalmi miniszterhelyettese, aki a magyar kereskedelmi kamara, a magyar külkereskedelmi bank, az idegenforgalmi szervek, valamint néhány külkereskedelmi vállalatunk vezetőivel újabb export-import piacok feltárásáról, az együttműködés bővítéséről tárgyal. a miniszterhelyettes szombaton kallós ödönnek, a magyar kereskedelmi kamara elnökének diszoklevelet adott át, amelyben az ontarioi tartomány kormánya elismerését fejezi ki a magyar kereskedelmi kamarának az együttműködés fejlesztéséhez nyújtott közreműködéséért.

peter york az mti munkatársának elmondotta: jóllehet a két ország áruforgalma 1969. óta megkétszereződött, a kihasználatlan lehetőségek még igen nagyok. mostani tárgyalásain a hagyományos árucseré fokozásán kívül a kooperáció lehetőségeit is felméri. kenadában a magyar termékekkel elégedettek, nemcsak a magyar szalámi és a bor népszerű lakosságuk körében, beváltak a magyar orvosi műszerek, textiliák, kempingárak is. kedvezőek a kilátások arra, hogy mom-gyártmányu geodéziai műszereket és medicor ionizátorokat is beszerezzenek magyarországon. kanadának is van számos olyan cikke, amit az eddigi választék bővítéseként fel tud ajánlani magyar üzletembereknek. szívesen szállítanak orvosi készülékeket, légkondicionáló berendezéseket, s olyan berendezéseket, amelyek a városi szemét elégetésére igen alkalmasak.

lc a miniszterhelyettes elmondta, hogy kanada, s ezen belül ontario tartomány az eddigieknél jóval szorosabb kapcsolatot akar kiépíteni Európával, a szocialista és nem szocialista országokkal egyaránt. mostani útja során járt csehszlovákiában és lengyelországban, budapestre pedig jugoszláviába utazik. a többi között együttműködést ajánl fel közös vállalkozásokra. magyar partnereinek például kifejtette, hogy kanada szívesen vállalkozna a magyar gyógyfürdőkhöz kapcsolódó szállodák építésére. megbeszélései természetesen tájékozódó jellegűek. októberben ontarioi kereskedelmi delegáció érkezik budapestre, a jövő év januárjában pedig magyarországra utazik az ontarioi iparügyi és idegenforgalmi miniszter, hogy az együttműködés fokozásának konkrét formáit is megbeszélhessék. /mti/

13.35/szb

-36-

bb 60. időjárásjelentés

bh -cz

1972. július 1.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton 13.00 órakor:

az évszakhoz képest hűvös idő

szárazföldünk időjárását a gyors változás jellemzi. az óceán felől érkező nedves és hűvös levegő nyugat-európa elárasztása után tegnap már közép-európában is esős időjárást okozott. a hőmérséklet napközben a kárpát-medencében is 5, 10 fokkal esett vissza. a következő 36 óra folyamán hazánk időjárása még változékony lesz.

hazánkban pénteken a hűvös levegő előbb a dunántúlon, majd az ország többi részén is okozott záport, zivatart. a lehullott csapadék mennyisége ma reggel 7 óráig általában 10 mm alatt maradt, de helyenként 10-30 mm között volt, sőt egy-két helyen a zivatart felhőszakadás is kísérte, így pl. bácsalmásról 47, kistarcsáról 52 mm-t jelentettek. a hőmérséklet napközben nyugaton 24-27, máshol 28-31 fokig emelkedett. ma hajnalra nyugaton 10-13, keleten 14-18 fokig hűlt le a levegő. délelőtti felhőátvonulások voltak, helyenként záporosó esett, miskolcra zivatart jelentettek. a hőmérséklet 11 órára 18-22 fokig emelkedett.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 21,8 fok volt, 0,9 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, gyengén emelkedik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 22 fok volt.

várható időjárás vasárnap estig

változóan felhős idő, szórványosan előforduló záporral, zivatarral. az élénk, időnként erős északi, északnyugati szél csak lassan mérséklődik. az évszakhoz képest hűvös idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 10-15, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 22-27 fok között.

a duna vízállása budapestnél 292 centiméter. /mti/

13.40 bh

- 37 -

bb 59. világhírű grafikusművészek alkotásaiból nyílt kiállítás
pécsett

vid bh -cz

1972. július 1.

a pécsi modern magyar képtár rendkívül gazdag - a maga nemében országosan is egyedülálló - nemzetközi grafikai anyagot őriz. a képek zömét az alkotó művészek ajándékozták a mecsekaljai város képtárának. a gyűjtemény száz legszebb, legértékesebb darabját most kiállította a janus pannonius muzeum. a tárlatot szombaton sík csaba kritikus, a magvető főszerkesztője nyitotta meg a tudomány és a technika házában. a különféle stílusirányzathoz tartozó művek most első ízben kerültek a nyilvánosság elé. alkotók között olyan világhírességek vannak, mint bortnyik sándor, kassák lajos, victor vasarely, ben nicolson és joseph alberts. a kiállított grafikák többi részét pedig a hatvanas években készítették a fiatalabb hazai és külföldi művészek. /mti/

--

bb 61. állandó képzőművészeti kiállítás nyílt hajduböszörményben

vid kz bh -cz

1972 július 1.

állandó képzőművészeti kiállítás nyílt szombaton a teljesen felújított hajduböszörményi hajdusági muzeumban. a nagyszabású tárlat anyagát - madarász viktor, barabás miklós, tornyai jános, koszta józsef, rudnay gyula, medgyessy ferenc és sok más magyar művész alkotásaiból - a magyar nemzeti galéria, a debreceni déri muzeum és a hajduböszörményi hajdusági muzeum állította össze. /mti/

--

bb 62. magyar-olasz fórum

i tf fk hi bh -cz

1972. július 1.

hétfőtől ró mában megkezdődik a társadalmi alapon szervezett állandó magyar-olasz fórum tanácskozása: az európai biztonságért folyó társadalmi küzdelem további feladatairól. a fórumot magyar és olasz közéleti személyiségek tavaly novemberben, budapesten rendezett kerekasztal-konferenciájának elhatározásából hozták létre. a cél, hogy a két ország társadalmi erői, közéleti személyiségei rendszeres, szabad eszmecsere-t folytassanak az európai biztonság és együttműködés kérdéseiről. /folyt. köv./

Loz

- 38 -

13.50 bh

bb 62. /magyar-olasz folyt./ bh

már a budapesti kerekasztal résztvevői - a két ország hagyományos barátságának szellemében - megállapították: magyarországi és olaszországi kapcsolatai kedvezően alakulnak; s egybehangzóan kifejezésre juttatták e kapcsolatok továbbfejlesztésére irányuló óhajukat, hogy ezzel is elősegítsék a békés együttműködést Európában és a nemzetközi élet más területein.

a római fórum-találkozóra hattagu delegációt küld az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottsága. vasárnap utazik el olaszországba a küldöttség sarlós istvánnak, a bizottság tagjának, a hazafias népfront országos tanácsa alelnökének vezetésével. /mti/

--

bb 63. olaszországi friuli-venezía giulia tartomány küldöttsége somogyban - együttműködési megállapodást írtak alá

vid kz bh -cz

1972. július 1.

az olaszországi friuli-venezía giulia tartomány küldöttség dr. alfredo berzanti, a tartomány elnökének vezetésével pénteken -szombaton somogy megyébe látogatott. a vendégeket kaposvárott böhm józsef, a somogy megyei tanács elnöke fogadta és tájékoztatta a megye gazdasági és társadalmi helyzetéről. a küldöttség baráti kapcsolatokat akar kialakítani somogy megyével. az olasz vendégek megtekintették a kaposvári villamosági gyárat, a mezőgazdasági főiskolát és a huskominátot, megismerkedtek a megyei könyvtárral és a balatonnal is. szombaton a kétnapos látogatás befejeztével az olasz tartomány küldöttségének vezetője, dr. alfredo berzanti, és böhm józsef a somogy megyei tanács elnöke gazdasági és kulturális együttműködési megállapodást írt alá. az olasz küldöttség vezetője meghívta tartományi látogatásra a somogy megyei tanács elnökét és vezetőit. az olasz vendégek szombaton este elutaztak somogyból. /mti/

--

13.53 bh

- 39 -

bb 64. életmentőt tüntettek ki egerben

vid kz b h -cz

1972. július 1.

április 30-án a kiskörei általános iskola nyolcadik osztályos tanulói közelben lévő tiszához mentek kirándulni. a gyerekek csónakba szálltak. szlama erzsébet 14 éves tanuló egy óvatlan pillanatban a vízbe esett. a folyó akkor éppen áradt s így a szokásnál jóval erősebb volt a sodrása. szaniszló zoltán egri lakos, - aki szabadságát töltötte kiskörén és a tiszaparton sétált - felfigyelt a segélykiáltásokra. a fiatal katona gyors elhatározással ruhástól a tiszába ugrott, hogy a gyermeket mentse. mintegy harminc métert uszott a fuldokló kislánnyal szemben az árral. az egri fiú beavatkozása a biztos haláltól mentette meg a kiskörei kislányt, szlama erzsébetet.

szaniszló zoltán honvédelmi életmentő emlék-
éremmel tüntették ki. a kitüntetést szombaton egerben dr. varga
józsef a heves megyei tanács elnökhelyettese adta át./mti/
--

bb 65. dr. dimény imre hazaérkezett a skandináv államokból

gk bh -cz

1972. július 1.

Leo happonen finn mezőgazdasági és erdőszeti, valamint
ingemund bengtsson svéd mezőgazdasági miniszter meghívására
a finnországban s svédországban járt élelmiszer- és fagazdasági
küldöttség pénteken a késő éjszakai órákban dr. dimény imre
mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter vezetésével vissza-
érkezett budapestre.

a küldöttség útja során tanulmányozta a két ország mező-
gazdaságát, élelmiszeriparát és erdőszetét. a tárgyalások során
a miniszterek megvitatták az élelmiszer- és fagazdaság együtt
működésének továbbfejlesztési lehetőségeit. megállapították,
hogy a mezőgazdasági, élelmiszeripari és erdőszet munkacsopor-
tok eredményesen kezdték meg munkájukat. a tanácskozásokon hang-
súlyozták, hogy a jövőben fontosnak ítélik meg a kutatók, vál-
lalatok, intézmények közvetlen kapcsolataink kialakítását.

hazautazáskor dr. dimény imre megszakította útját koppen-
hágában, ahol megbeszélést folytatott i. b. frederiksen dán
mezőgazdasági miniszterrel, aki a közeljövőben hivatalos látog-
gatásra hazánkba érkezik.

a küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren meg-
jelent dr. soós gábor, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisz-
ter első helyettese, ulla-maria tainio finn nagykövetségi első
titkár és sigge lilliehöök budapesti svéd nagykövet./mti/
--

- 40 -

14.15 bh

NA 1515

bb 66. megalakult a tolna megyei pályaválasztási tanácsadó

vid kz bh -cz

1972. július 1.

szombaton szekszárdon megalapították a tolna megyei pályaválasztási tanácsadó intézetét. az ősztől kezdve működő intézetben pszichológus, pedagógus, orvos és közgazdász segíti majd a fiatalok pályaválasztását./mti/
--

bb 67. hazaérkezett az mszmp küldöttsége

1 vt tné bh -cz

1972. július 1.

a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának meghívására június 28-tól július 1-ig moszkvában tartózkodott a magyar szocialista munkáspárt küldöttsége. a delegációt aczél györgy, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára és óvári miklós, a központi bizottság titkára vezette. a küldöttség tagjai voltak: nagy miklós, a központi bizottság tudományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetője, lakos sándor, a központi bizottság társadalomtudományi intézetének igazgatója és dr. csendes lajos, a központi bizottság agitációs és propaganda osztályának helyettes vezetője.

a küldöttség meleg, baráti megbeszéléseket folytatott p. n. gyemicsevvel, az szkp politikai bizottságának póttagjával, a központi bizottság titkárával. a találkozón résztvett sz. p. trapeznyikov, a központi bizottság tagja, a központi bizottság tudományos és oktatási osztályának vezetője. v. f. sauro, a központi bizottság póttagja, a központi bizottság kulturális osztályának vezetője. g. a. kiszeljov, a központi bizottság osztályvezetőhelyettese és g. l. szmirnov, a központi bizottság osztályvezetőhelyettese, valamint rapai gyula, a magyar népköztársaság moszkvai nagykövete.

az mszmp küldöttsége időszerű ideológiai, tudományos és kulturpolitikai kérdéseket tanulmányozott, s megismerkedett az szkp xxiv. kongresszusán hozott határozatok megvalósításának tapasztalataival az ideológia területén. a küldöttség tagjai látogatást tettek az szkp központi bizottságának osztályain, az szkp központi bizottsága mellett működő marxizmus-leninizmus intézetben, a központi bizottság mellett működő társadalomtudományi akadémián, a szovjetunió minisztertanácsa mellett működő állami tv és rádió-bizottságban és a moszfilm stúdióban.
/folyt. köv.

- 41 -

14.25 bh

NA 1515

bb 67. /hazaérkezett folyt./ bh

a delegáció szombaton hazaérkezett budapestre. a ferihegyi repülőtéren a küldöttséget pullai árpád, a központi bizottság titkára fogadta. jelen volt v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 68. hazánkba látogat ne win

tr szb hi

1972. július 1.

ne win, a burmai unió forradalmi tanácsának elnöke a magyar népköztársaság elnöki tanácsának és kormányának meghívására július folyamán baráti látogatásra hazánkba érkezik. /mti/

--

bb 69. megemlékezés a nemzetközi szövetkezeti napról

ö vid-kz/tné szb -cz

1972. július 1.

szombaton az ország különböző vidékén ünnepséget rendeztek az 50. nemzetközi szövetkezeti nap alkalmából. veszprém megye mezőgazdasági fogyasztási és ipari szövetkezeteinek képviselői a megye ipari központjában, ajkán tartották meg központi ünnepségüket. a szónok tóth istván, a megyei pártbizottság titkára volt. hajdu-bihar megye szövetkezeteinek képviselői a derecskei járási művelődési házban, a szabolcs-szatmár megyeinek tivadaron, a nőgrád megyeiek pedig salgótarján egyik kedvelt kiránduló helyén, gyurtyánosban tartották meg ünnepségüket. megemlékeztek ezenkívül a nemzetközi szövetkezeti napról mátészalkán, dombrádon, rakamazon, orosháza, gádoson, csabacsüdön és hunyán is. /mti/

--

bb 70. Lőrincz nagy jános,

tr szb hi

1972. július 1.

a magyar népköztársaság accrai nagykövetét accrából történt végleges elutazása előtt fogadta i.k. acheampong ezredes, ghanai államfő. n.a. aferi vezérőrnagy a ghanai köztársaság külügyminisztere ebédet adott távozó nagykövetünk tiszteletére. /mti/

--

14.30/szb

-42-

NA 1.525

bb 71. a telefondoktor jövő heti témája: a nyári táplálkozás

mm szb hi

1972. július 1.

a 17-19-25 hívószámu telefondoktor a jövő héten az egészséges nyári táplálkozásról beszél. ismerteti a téli és nyári étkezési szokások közti különbséget és a különböző élelmiszerek idényjellegével kapcsolatban ad felvilágosításokat. a telefondoktor naponta délután 5 órától másnap reggel 8-ig, illetve szombaton délután 1 órától hétfő reggelig folyamatosan hívható. /mti/

--

bb 72. bemutatkozott az L-410-es - a legújabb csehszlovák utasszállító gép budaörs fölött

i sl!tr szb -cz

1972. július 1.

budaörsön szombaton déltájban startolt, majd leszállás után a nap folyamán még hatszor elindult és landolt sikeresen az L-410-es típusu utasszállító gép, hogy üzem közben is szemlélhessék a magyar szakemberek a csehszlovák repülőgépgyártás legújabb termékét. a 20 személy befogadására alkalmas gép különösen rövid távú utazásokhoz használható fel gazdaságosan, s nagy előnye, hogy fel- és leszállásához nem kell betonpálya, megfelel a füves terep is. mivel a legkorszerűbb műszerekkel látták el, éjszakai vakrepülésekre is kiválóan alkalmas. jól használható légi mentőszolgálatra, alkalmas térképészeti felvételekre, s nem utolsósorban pilóták kiképzésére.

a gépet az omnipol csehszlovák külkereskedelmi vállalat, a nikex-nek ajánlja eladásra. a nikex a szombati bemutatóra meghívta mindazoknak a szervezeteknek a képviselőit, amelyek munkájukhoz jól használhatják az új repülőgépet. /mti/

--

bb 73. hazaérkezett az ndk-ból a szot küldöttsége

i sl/mm szb -cz

1972. július 1.

gáspár sándornak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a szot főtitkárának vezetésével szombaton hazaérkezett az ndk-ból a szot küldöttsége. a delegáció a szabad német szakszervezeti szövetség /fdgb/ viii. kongresszusán vett részt.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren a szot titkárságának tagjai fogadták. jelen volt siegfried balon, az ndk budapesti ideiglenes ügyvivője. is. /mti/

--

14.35/szb

-43-

NA 1.520

bb 74. kiváló és érdemes orvosok és gyógyszerészek

t vt gk hi bh -cz

1972. július 1.

bensőséges ünnepség volt szombaton a szentkirályi utcai semmelweis-teremben. - semmelweis-ignác születésének évfordulója alkalmából - kiváló illetve érdemes címmel tüntettek ki több orvost és gyógyszerészt, valamint kiosztották az egészségügy kiváló dolgozója jelvényeket. az ünnepi eseményen részt vet. dr. kornidesz Mihály, az mszmp központi bizottságának osztályvezetőhelyettese, ott voltak az egészségügyi minisztérium, a honvédelmi minisztérium, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének vezető beosztású képviselői.

dr. vidovszky kálmán, az egészségügyi minisztérium pártbizottságának titkára köszöntötte az ünnepség résztvevőit, utána dr. farádi lászló, a egészségügyi miniszter első helyettese méltatta a nagy magyar orvostudós életét, munkásságát. majd átnyújtotta a kitüntetésekét.

kiváló orvos címmel tüntették ki dr. artner istván rendőr-orvos alezredest, dr. ballay judit osztályvezető főorvost, dr. balogh jános kórházigazgatóhelyettesét, dr. csiky pál kórházi osztályvezető főorvost, dr. kapusi józsef kórházi főorvost, dr. károlyi györgy osztályvezető főorvost, dr. kelömen istván megyei közegészségügyi-járványügyi állomási igazgató főorvost, dr. kun miklós egyetemi tanárt, dr. makay lászló kórházi igazgató főorvost, dr. marton tiber kórházi osztályvezető főorvost, dr. prónay gábor kórházi osztályvezető főorvost, dr. szászi éva gondozóintézeti vezető főorvost, dr. szeghy gergely kórházi osztályvezető főorvost, dr. valló józsef orvos alezredest és dr. zoltán lászló intézeti igazgató főorvost.

a kiváló gyógyszerész címet kapta meg dr. fröhlich andrás egyetemi adjunktus, horváth vidorné gyógyszerész, dr. kotsy józsef gyógyszerész szakfelügyelő, dr. stenszky ernő főgyógyszerész és dr. szabó judit gyógyszerész csoportvezető.

érdemes orvos címet kaptak harmincan, érdemes gyógyszerész címet tizen kaptak. ,, az egészségügy kiváló dolgozója,, jelvényt harmincan kapták meg az ünnepségen./mti/

..-

- 44 -

14.45 bh

15.40

16.40

bb 75. a lottó hivatalos nyereményjegyzéke

ny -cz

1972. július 1.

a 26. játékhéten 5 találatos lottószelvény nem akadt, az egyes osztályokra jutó nyereményösszegek a nyereményilleték levonása után a következők:

a 4 találatos szelvények száma 24, a nyeremény egyenként 171,239 forint,

3 találatos szelvény 2875 van, ezekre egyenként 715 forintot fizetnek.

a 102 860 kéttalálatos szelvény egyenkénti nyereményösszege 20 forint./mti/

..-

bb 76. felhasználható 17 órától!

justh zsigmond szövetkezeti színjátszó napok békés megyében

vid/kz/ny -cz

1972. július 1.

az első parasztszínház megteremtőjének tiszteletére az idén is békés megyében rendezték meg az országos justh zsigmond szövetkezeti színjátszó napokat. ebből az alkalomból 23 színjátszó együttes érkezett orosházára, csabacsüdre, gádorosra és muronyba. szombaton a versenyzők a négy helységben mérték össze tudásukat. főleg a falusi életet bemutató előadásokkal szerepeltek nagy sikerrel./mti/

..-

bb 78. felhasználható 19.30 órától

várkoncert körmenden

vid/kz/ny -cz

1972. július 1.

a batthyányiak szép körmendi kastélyának belső udvarán szombaton várkoncertet rendeztek. az idei nyáron ~~március~~ a második zenéi est a kitűnő akusztikájú épületbelsőben. ezúttal a győri-liszt ferenc zeneművészeti főiskola kamarakórusa klasszikus kórusműveket adott elő párkai istván vezényletével. közreműködött a szombathelyi szimfonikus zenekar kamara együttese, amelyet petró istván dirigált./mti/

15.10/ny

..-
-45-

M

bb 77. felhasználható 18 órától!

megnyílt a szombathelyi claudius szálló

vid/kz/ny -cz

1972. július 1.

az ország legújabb szállodája, a szombathelyi claudius hotel szombaton nyílt meg. a szombathelyt a alapító római császár nevét viselő szálloda városi, üdülő és gyógy funkciókat lát el az ország nyugati szélén. az ausztria felől érkező turisták első magyarországi pihenőhelyének szánják, de ugyanakkor belföldi igényeket is kielégít. csipkeszerű homlokzata, egyedi külseje - melyet fehér betonidomok és finomkék üvegfelületek díszítenek - legrangosabb épületeink közé sorolja. fazakas péter szombathelyi építész tervezte, a belsőépítész sellyei gábor, a kivitelező a vas megyei állami építőipari vállalat volt. négy lakószintjén 112 kétágyas szoba foglal helyet. mindegyikhez fürdőszoba tartozik, s ezekben termálviz áll a vendégek rendelkezésére. ezen kívül 250 személyes étterem, eszpresszó, bár, drinkbár, tv szoba, kerthelyiség, tetőnapozó és zuhanyozó, valamint flekkensütő van a szállodában. szomszédságában strandot, termálfürdőt, csónakázási, horgászási, lovaglási lehetőséget, teniszpályát, mini golfozót és szaunát találnak az érdeklődők. 60 millió forint beruházási költségét a hungarhotels és a vas megyei tanács finanszírozta./mti/

-.-

bb 79. felhasználható 20 órától

bányászénekkarak találkozója várpalotán

vid/kz/ny -cz

1972. július 1.

várpalotán szombaton megnyitották a bányász énekkarak országos találkozót. ez alkalommal kilenc bányász település nagymultu kórusa találkozott, hogy számot adjon egyéves munkájáról. a kilenc kórus 400 tagja szombat este közös hangversenyt adott a várpalotai közönségnek. a kétnapos találkozó programja szerint a bányász kórusok vasárnap minősítő hangversenyen vesznek részt./mti/

-.-

15.20/ny

-46-

NA 1510

bb 80. felhasználható 20 órától!

rangos koncertek győr-sopron megyében

vid/kz/tné/ny -cz

1972. július 1.

a koncertek napja volt a szombat győr-sopron megyében. a soproni ünnepi hetek keretében a fertőrákosi barlangszínházban beethoven, fidelio című operája került színre a magyar állami operaház tagjainak tolmácsolásában. a zsufolt nézőtéren sok külföldi is helyet foglalt. győrről a rábán elhelyezett vízi-színpadon ugyanakkor az állami népi együttes gulyás lászló kisbojtár című táncjátékát mutatta be több mint ezer néző előtt. a pannonhalmi bazilikában ugyanezen az estén lehotka gábor orgona- és mező lászló gordonka művész hangversenye vonzotta a közönséget. a műsorukon bach, mendelssohn, kodály és franck művek szerepeltek./mti/

-.-

a szerkesztőségek figyelmébe !

a bb. 67. sz. hír / hazaérkezett az mszmp küldöttsége / második bekezdésének első sorában a szöveg helyesen:

a küldöttség meleg, baráti l é g k ö r ü megbeszéléseket.....
/mti/

-.-

bb 81. magyar párt- és kormányküldöttség utazott algériába

t ms/gg/ny la

1972. július 1.

cseterki lajos, az mszmp központi bizottságának tagja, az elnöki tanács titkára vezetésével szombaton magyar párt- és kormányküldöttség utazott az algériai demokratikus és népi köztársaságba, az ország függetlensége kikiáltásának 10. évfordulóján rendezendő ünnepségekre. a delegáció tagjai: hollai imre külügyminiszterhelyettes és zsigmond zoltán, hazánk algériai nagykövete, aki algériában csatlakozik a küldöttséghez.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, bugár jánosné, az mszmp kb tagja, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke, traumann rezső, az elnöki tanács tagja és szigeti károly nagykövet, a külügyminisztérium csoportfőnöke bucsuztatta./mti/

17.22/ny

-47-

NA 1730

bb 82. csémi károly hazaérkezett finnországból

t la/gg/ny la

1972. július 1.

csémi károly altábornagy, a magyar néphadsereg vezérkari főnöke, a honvédelmi miniszter első helyettese szombaton hazaérkezett finnországból, ahol k.o. leinonen vezérezredes, a finn védőerők parancsnokának meghívására hivatalos baráti látogatáson tartózkodott.

csémi altábornagy látogatást tett a finn védőerők egyik lappföldi határőr körzeténél, valamint repülő, harckocsizó és haditengerészeti egységénél, ahol a helyi katonai, állami és társadalmi vezetők fogadták. s. hostila hadügyminiszter vacsorát, románai rudolf, a magyar népköztársaság helsinki nagykövete fogadást

adott tiszteletére, amelyen részt vett leinonen vezérezredes, a finn hadügy- és külügyminisztérium számos vezető munkatársa és a politikai, társadalmi élet több magasrangú képviselője.

urho k. kekkonen finn köztársasági elnök csémi altábornagyot a finn oroszán lovagrend nagykeresztjével tüntette ki.

csémi károlyt hazaérkezésekor a repülőtéren szücs lászló vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, továbbá a honvédelmi és a külügyminisztérium több vezető munkatársa fogadta. jelen volt martti ingman, a finn köztársaság budapesti nagykövete./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe !

a bb 74 . sz. hír / kiváló és érdemes orvosok és gyógyszerészek / első bekezdésének 5. sorától a szöveg helyesen:

.... részt vett dr. kornidesz mihály, az mszmp központi bizottságának osztályvezetőhelyettese, duschek lajosné, a szot titkára,

ott voltak az egészségügyi...../mti/

18.47/ny

-48-

NA 1900

bb 85. súlyos gázolás kispesten

i ms/gg/ny la

1972. július 1.

szombaton kispesten a kossuth lajos utca és a hullay jenő utca sarkán egy motorkerékpáros elütötte a 14 éves kovács rudolfot, akit a mentők életveszélyes állapotban szállítottak a kol-tói anna baleseti kórházba./mti/

--

bb 86. kutba esett egy kétéves kislány

i ms/gg/ny la

1972. július 1.

szombaton délelőtt dunakeszin vigh éva 2 éves kislány kutyájával együtt a lakásuk udvarán levő 12 méter mély kutba esett. a mentési munkálatokat a kut szűk keresztmetszete alaposan megnehezítette. végül egy tízéves kisfiút engedtek le, aki szerencsésen fel is hozta a kislányt. a nagy ijedtségnek jó vége lett: a kislánynak és kutyájának -ahogyan mondani szokták - kutyabaja sem történt. mindenesetre a mentők orvosi megfigyelés céljából a péterfy sándor utcai kórházba szállították a vízbefulástól szerencsésen megmenekült gyermeket./mti/

--

bb 83. időjárásjelentés

gg/ny la

1972. július 1.

a meteorológiai intézet jelenté julius 1-én, szombaton este 19 órakor:

mérséklődő szél

várható időjárás vasárnap estig: változóan felhős idő, szórószerűen előforduló záporral, zivattal. időnként megélnékülő északnyugati, északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 22-27 fok között./mti/

--

bb 84. elhunyt herman lipót

ms/ny la

1972. július 1.

herman lipót munkácsy-dijas érdemes művész szombaton 88 éves korában budapesten elhunyt. temetéséről később intézkednek./mti/

--

20.30

-49-

2080

vége